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Cu prilejul vizitei de lucru în județul Cluj 
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, 

ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU,
A PARTICIPAT LA DESCHIDEREA NOULUI AN DE ÎNVĂJĂMÎNT

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
la marea adunare populară din municipiul

Dragi tovarăși și prieteni.
Ne aflăm în județul Cluj și în muni

cipiul Cluj-Napoca într-o vizita de lu
cru și pentru deschiderea noului an de 
învățămînt 1983—1984. Folosesc acest 
prilej pentru a vă adresa dumneavoastră, 
tuturor locuitorilor municipiului și ju
dețului Cluj, în numele Comitetului 
Central al partidului, al Consiliului de 
Stat șl guvernului, al meu personal, un 
salut călduros, revoluționar, împreună 
cu cele mai bune urări, precum și feli
citări cu prilejul deschiderii noului an 
de învățămînt și urarea fierbinte de a 
obține rezultate cit mai bune în toate 
domeniile ! (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează: „Ceaușescu — P.C.R.!“)

am vizitat unele întreprinderi indus
triale, agricole și unități de învățămînt 
și cercetare din județ. Aș menționa vi
zita la Combinatul metalurgic Cîmpia 
Turzii, care a devenit un puternic cen
tru metalurgic al județului Cluj și rea
lizează produse de înaltă calitate pentru 
economia națională. De asemenea, mi-au 
produs o deosebită satisfacție dezvolta
rea și rezultatele obținute la noul Com
binat de utilaj greu din Cluj-Napoca, 
ce a devenit — se poate spune — unul 
din marile combinate ale construcției de 
mașini grele, nu numai dir. județ, dar 
din întreaga țară.

Aș dori, cu acest prilej, să menționez 
Impresiile plăcute pe care le avem în 
general despre toate unitățile vizitate, 
despre rezultatele obținute de oamenii 
muncii din aceste unități, precum și din 
întregul județ în realizarea producției 
pe acest an. Faptul că, pe ansamblu, pe 

L\opt luni, industria clujeană a depășit 
'••planul de producție, dă garanția că va 

realiza în bune condiții planul pe între
gul an. Am discutat cu oamenii muncii 
din unitățile vizitate, cu organizațiile 
de partid și consiliile oamenilor muncii 
atît despre activitatea de pînă acum, cît 
și despre măsurile ce trebuie luate pen
tru perfecționarea și îmbunătățirea ac
tivității în viitor.

Pentru rezultatele bune obținute, atît 
în unitățile pe care le-am vizitat, cît și în 
întreaga industrie, e de toți oamenii 
muncii din municipiul Cluj-Napoca și 
din județul Cluj, doresc să le adresez 
cele mai calde felicitări și urarea de 
noi și noi succese. (Urale și aplauze pu
ternice ; se scandează: „Ceaușescu șl 
poporul!“).

Dezvoltarea puternică a industriei în 
Cluj — ca de altfel din toate județele 
patriei noastre — reprezintă materiali

zarea politicii consecvent revoluționare 
a partidului nostru, de dezvoltare puter
nică a forțelor de producție în întreaga 
țară ca o bază trainică a progresului 
general al patriei, a ridicării bunăstării 
materiale și spirituale a poporului, a 
realizării adevăratei egalități în drep
turi între toți oamenii muncii, fără de
osebire de naționalitate. Putem afirma, 
cu îndreptățită mîndrie, că industria 
românească a devenit o forță puternică 
a societății noastre socialiste, c& în toa
te județele patriei industria modernă a 
chemat și a ridicat la o viață nouă mili
oane și milioane de oameni, demon- 
strînd că numai și numai socialismul 
asigură condiții pentru dezvoltarea ra
pidă economico-socială a întregii țări, 
pentru ridicarea bunăstării materiale și 
spirituale a poporului. (Aplauze și urale 
prelungite : se scandează : „Ceaușescu 
și poporul lw)

în întreaga țară oamenii muncii au 
realizat, în primele 8 luni ale acestui 
an, o producție suplimentară de circa 
10 miliarde lei — ceea ce demonstrează 
că întregul popor acționează cu toată 
energia pentru înfăptuirea hotărîrilor 
Congresului al XU-lea, ale Conferinței 
Naționale, în vederea realizării unei 
noi calități a muncii și vieții, a creării 
condițiilor necesare trecerii la un nou 
stadiu de dezvoltare a patriei noastre.

Pentru rezultatele bune obținute de 
oamenii muncii din întreaga țară, do
resc ca, de aici, de la marea adunare 
populară din Cluj, să adresez clasei 
muncitoare, inginerilor, tehnicienilor, 
întregului nostru popor cele mai calde 
felicitări și urarea de a face totul pen
tru a încheia anul cu rezultate cît mai 
bune, pentru realizarea cu succes a în
tregului cincinal l (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).

Toate rezultatele pe care le avem în 
Cluj, în celelalte județe, în întreaga 
țară, demonstrează cu putere justețea 
politicii materialist-dialectice a partidu
lui nostru, de aplicare în mod consec
vent a adevărurilor general valabile, a 
principiilor socialismului științific la 
condițiile patriei noastre. Tocmai aceas
ta demonstrează că partidul nostru își 
îndeplinește în bune condiții misiunea 
istorică de a conduce întreaga națiune 
pe cele mai înalte culmi de progres și 
civilizație, pe calea socialismului și co
munismului. (Urale și aplauze puterni
ce ; se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R.„Ceaușescu și poporul !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

în cursul vizitei am discutat cu oa
menii muncii, cu fiecare colectiv, cu 
organizațiile de partid atît despre ceea 
ce s-a realizat bun, cît și despre unele 
minusuri și lipsuri. Nu doresc însă să 
mă refer acum la aceste lipsuri și mi
nusuri. Așa cum am procedat și în 
alte județe, consider că organizația de 
partid, oamenii muncii, consiliile de 
conducere, organizațiile de masă și ob
ștești vor trage toate concluziile și vor 
acționa cu toată hotărîrea pentru lichi
darea lipsurilor și pentru îmbunătățirea 
întregii activități. Fac aceasta, conside
red că în Cluj, există suficiente forțe 
să facă o analiză, critică și autocritică, 
și să acționeze pentru îmbunătățirea 
activității. Acord, în acest fel, o încre
dere organizațiilor de partid, consiliilor 
de conducere, puternicelor colective de 
oameni ai muncii din toate domeniile. 
Am convingerea că, acționînd în depli
nă unitate, veți demonstra că această 
încredere este pe deplin justificată ! 
(Aplauze și urale puternice; se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul !“)

Așa cum am menționat la recenta 
ședință comună a Consiliului Național 

'al Agriculturii și a Consfătuirii de lucru 
pe problemele industriei și investițiilor, 
este necesar să facem totul pentru rea
lizarea în cele mai bune condiții a pla
nului pe 1983, să pregătim temeinic 
trecerea la realizarea planului pe 1984. 
în mod deosebit, este necesar să acor
dăm toată atenția realizării producției 
fizice, la toate sortimentele, satisfăcînd 
în acest fel cerințele economiei națio
nale, necesitățile de consum ale popu
lației, precum și prevederile pentru ex
port. Clujul trebuie să-și aducă și el o 
contribuție importantă la realizarea sar
cinii puse de Congresul al XII-lea și 
de Conferința Națională ale partidului 
privind dezvoltarea mai puternică a 
surselor de energie și de materii prime. 
Trebuie acționat cu mai multă hotărîre 
în direcția reducerii consumurilor ener
getice și materiale, a recuperării și re- 
folosirii energiei și materialelor.

O atenție deosebită se impune să fie 
acordată și la Cluj, — ca pretutindeni, 
dealtfel — îmbunătățirii în continuare 
a calității produselor, ridicării continue' 
a nivelului tehnic. Toate produsele ce 
ies dintr-o unitate, dintr-o secție, tre
buie să corespundă cerințelor și exigen
țelor unei înalte calități, , unui nivel

Cluj-Napoca
tehnic cît mai ridicat Atît produsele 
privind bunurile de consum, cît și uti
lajele și mașinile din diferite domenii 
trebuie să fie competitive cu cele mai 
bune utilaje și mașini similare existen
te pe plan mondial. Avînd în vedere 
faptul că în Cluj dispunem de o bază 
puternică de cercetare și învățămînt, 
precum și de o dotare tehnică modernă, 
de combinate moderne, — așa cum am 
mai arătat cînd m-am referit la Combi
natul de utilaj greu, dar acesta nu este 
singurul — trebuie să facem utilaje 
și mașini de calitate chiar mai bune 
decît pe plan mondial, să demonstrăm 
astfel forța și capacitatea constructori
lor de mașini clujeni, a oamenilor mun
cii din Cluj, din întreaga noastră pa
trie 1 (Aplauze și urale puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu — România, 
stima noastră și mîndria !“)

Este necesar să se acorde mai multă 
atenție creșterii productivității muncii, 
pe baza organizării științifice a activi
tății în fiecare unitate, la fiecare loc de 
muncă, a automatizării și mecanizării 
proceselor de producție. Nu este, cred 
nevoie să insist acum, de ce este nece
sar să obținem o creștere puternică a 
productivității muncii. Știți bine că 
tocmai în domeniul productivității 
muncii trebuie să demonstrăm atît ca
pacitatea clasei noastre muncitoare, cît 
și forța socialismului, să învingem, din 
acest punct de vedere, și să întrecem 
tot ceea ce a realizat mai bun capitalis
mul. Să demonstrăm că în socialism, 
oamenii muncii, stăpîni pe mijloacele 
de producție, pe bogățiile țării, pe des
tinele lor, știu să muncească mai bine, 
să făurească o productivitate mult su
perioară, conștienți că lucrează pentru 
sine, pentru națiunea lor. (Aplauze și 
urale puternice; se scandează: 
„Ceaușescu și poporul !“).

Odată cu aceasta, este necesar, ca, în 
toate unitățile și în toate domeniile — 
atît ale activității materiale, cît și știin
țifice, de învățămînt și culturale — să 
acționăm pentru reducerea mai puter
nică a cheltuielilor de producție și a 
cheltuielilor materiale. Să economisim 
și să cheltuim cu grijă fiecare leu ! Să 
obținem maximum de eficiență din fie
care leu investit, din fiecafe leu pe 
care-1 cheltuim ! Problema creșterii 
eficienței economice trebuie să consti
tuie, de asemenea, una din preocupările 
zilnice ale tuturor. colectivelor de oa-

(Continuart in pag. a 2-a)
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tneni ai muncii. Să nu uităm nici un 
monaent că avem datoria de a face totul 
pentru ca întreaga activitate, fiecare 
produs, să He rentabil, să aducă maxi- 
mum de eficiență, deoarece numai pe 
această cale vom asigura creșterea mai 
puternică a venitului national, a avu- 
ției patriei noastre — singura cale pen
tru dezvoltarea mai puternică a forțe
lor de producție, a întregii societăți, de 
ridicare continuă a bunăstării materiale 
ți spirituale a poporului. (Urale Ș1 
aplauze puternice; se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R. „Ceaușescu și 
poporul!“)

Doresc să atrag și în acest cadru 
atenția asupra necesității îndeplinirii 
fn cele mai bune condiții și de calitatea 
cea mai bună a producției de export, a 
realizării exportului și valorificării su
perioare a materiilor prime, a muncii 
poporului nostru. Nu este, cred, necesar 
să insist de ce trebuie să realizăm ex
portul. Știți bine, importăm materii 
prime, din toate- domeniile, importăm 
mult petrol. Este necesar să creăm mij
loacele de plată corespunzătoare spre a 
asigura baza materială pentru dezvol
tarea în continuare a economiei noas
tre, să participăm activ la diviziunea 
internațională a muncii, să lărgim cola
borarea atît cu țările socialiste, cu țările 
tn curs de dezvoltare, cît și cu țările 
capitaliste dezvoltate. Trebuie să înțe
legem, dragi tovarăși și prieteni, că re
lațiile internaționale, schimburile de 
produse în toate domeniile, cooperarea 
în producție, constituie o necesitase 
pentru dezvoltarea patriei noastre so
cialiste, pentru întărirea co'aborărij în
tre toate statele lumii. (Apinnne R 
urale puternice, se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R. !“)

în județul Cluj am realizat — și cer.- 
tinuăm să realizăm — un volum mare 
de investiții. Au intrat in peoducție o 
serie de capacități ; dar sînt și. . iniei e ră- 
mîneri în urmă. De aceea este necesar 
să fie luate toate măsurile penrru asi
gurarea realizării în eeie mai bune con
diții a programului de investițjț pe a- 
cest an și pe anii viitori, pentru intra
rea în producție a tuturor capacităților 
prevăzute pentru anul 1983. Insist mi- 
pra acestei probleme deoarece are • 
importanță deosebită pentru bma gos
podărire a mijloacelor materiale și fi
nanciare și pentru asigurarea bazri ne
cesare producției pentru 1^4—1M5 ș. 
In viitor.

De- asemenea, este necesar d acțio
năm pentru realizarea investiție ar in 
domeniul construcției da locuințe, pen
tru aplicarea fermă a principiilor pri
vind sistematizarea și organizarea ora
șelor și localităților patriei noastre. Ta 
Cluj și în toate orașele județului s-a 
construit mult. Este necesar să ac
ționăm acum ca toate aceste construcții 
să capete un contur unitar, să dea o 
înfățișare nouă, modernă — din punct 
de vedere urbanistic și al sistematiză
rii — localităților patriei noastre. In
clusiv în Cluj este necesar să se pună 
tnai multă ordine în sistematizare, d 
se dea orașului o înfățișare nouă, so
cialista. (Aplauze și urale îndelungate ; 
Se seandeaza: „Ceaușescu — P.CJK.

Dragi tovarăși și prieteni,

Am vizitat și unele unități din agri
cultură ; am văzut unele lucrui i la o 
mică expoziție, dar mai cu seamă, am 
putut vedea aproape cea mai mare 
parte a județului — și am, deci, o 
impresie mai generală despre felul în 
care arată agricultura clujeană. Fără 
nici o îndoială că și Clujul, țărănimea 
și oameiiii muncii din agricultura clu
jeană au obținut o serie de rezultate ; 
dar, ca să vă spun deschis, ele nu sînt 
pe măsura posibilităților șl a necesită
ților județului. Doresc, totuși, — 
înainte de a mă referi la unele pro
bleme ale activității agricole — să 
adresez și țărănimii, tuturor oameni
lor muncii din agricultură, felicitări 
pentru rezultatele de pină acum și. în 
același timp, urarea de a acționa in așa 
fel incit Încă de anul viitor să obțină 
rezultate mult mai bune. (Aptsaif 
ternice ; se scandează : jCcMșeara și 
poporul î“).

Așa cum am discutat la recenta con
sfătuire, este necesar să se acționeze 
cu toată hotărî rea pcmru strângerea 
rapidă ț. lăxă pSaxen a rm A'za, pen
tru depozitarea și asigurarea fnndaiui 
de sLal de cemie si Je produse agn- 
cole, :n vederea assgeraru bunei apro
vizionări a pușr-'.; ti€i m cadrai aiao- 
conducenl TWripcuifefadiji, rit șia 
rea-iizân. fcndi^s de sta: rn general.

Se .T3n. de asemenea. măsuri hotâ- 
ri'e pentru ir osa în condiții mai 
buce și *a impui necesar a insămtnță- 
r.ic- . ra-pectlsd i-ote pmederi'-e legii 
ți cvi"ieie urwu ajtriculttzri modeme, 
siiir.'.f.i’» Reali- -d ;2 hune condi
ții atl: facterSe agrxmie din această 
îc-. -i. m și cele ne-rare pentru 
insâsr. r.-.i.-> azn primăvara anului vii
tor, se ’•=» p—e o bază trainică pertu u 
m, încă in 1984, agricultura județului 
Cluj să atârnă succt^e mult mai mari 
dec.: penă arum. Sin: condiții pentru 
aceasta. O 'iui dispune de forțe piner- 
Eire : if — ale: un instrțu: de învăță- 
rr.ir.: avem de .nerea o sta
țiune oe .--rcetare. De- — d-eși am spus 
că s- o sS fac crt< 1 — nu pot să 
na m-r.țhsamt, că ne se simte Încă pre
zența ares', tal -rcrittrt. a acestor spe-ria- 
lișt: ia agr.<ultură era Cluj. Am ieri 
e n s; 'înțeleagă actasla — și. .nce- 
pind de anai vnter. să se «rrr.tă că

După ever. t--ie cunosc js pț? -ara Cr-
znitetntui Ce—trai din 1» e asm acesta
a adaptat un program v**r de Irigata, 
de desecări p de combatere a ereeitr® 
col--dea. Pentru județul CTaj ese nece
sară lm«zrurm. incă te Saarsaa aces
tui an. a unui program Jsnrte serios 
privind combaterea eroziunii soWsd. 
Am putut vedm ț. cri — deșt c=&og- 
teosn acest h»era — suprafețe foarte În
tins-, mo catcrttă efectuării in ren
ds'ii necorcspuuzStoare a lucrârCcr a- 
gr.cole. a încât Im ztcnxml:; șt egou.- 
lor elexnemare pentru
»-3 ajuns la degradarea suprafețe
foarte mari de pămir' Pasnr a ebri-e 
o agricultură bună ir. .—ciul Că .este 
necesar ă trecem series ia axnbazerea 
eroziunii, la efectuarea Iticrărfer pre
văzute în programul adoptat la p!e ară 
— și pentru care avem experiență și 

tot ce este necesar și în județul Cluj. 
Aceasta constituie sarcina fundamen
tală — și este necesar ca, atît Comite
tul județean de partid, consiliul popular 
cît și organele agricole să treacă la e- 
la bora rea acestui program, și, încă din 
această toamnă, să ia măsuri hotărîte 
pentru ca în cîțiva ani să punem capăt 
acestei situații și să redăm agriculturii 
aceste terenuri, să facem să crească 
fertilitatea pământului și în județul Cluj. 
Dispunem de tot ce este necesar. Vom 
da întregul sprijin în această direcție
— și dorim ca și Clujul, să obțină în 
cementul agriculturii, rezultate bune, 
să devină un județ care să nu mai 
rămână în urmă, cum este acum. (A- 
șbou patern ier ; ec scandează : 
jCeaașesca — P.CJL !“).

în general, dragi tovarăși șl prieteni, 
Ia toate celelalte sectoare economico- 
sociale trebuie să acționăm cu toată 
hotărî rea și fermitatea pentru realiza
rea prevederilor planului, a programe
lor pe care le avem pentru diferite 
domenii ! Să facem în așa fel îneît, $1 
Clujul să aibă rezultate mai bune in 
toate domeniile și să ocupe un loc tot 
mai important in rândul județelor pa
triei noastre, un loc cît mai de frunte, 
să-și aducă o contribuție tot mai pu
ternică — pe măsura dotării și a for.- 
țt. materiale și umane de care dispune
— la dezvoltarea generală a patriei 
noastre, la înfăptuirea Programului de 
făurire a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și de înaintare spre co
munism. (Urale șl aplauze puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul !**).

Dragi tovarăși și prieteni,
V

Astăzi în întreaga țară începe noul 
an de învățământ 1933-1984. între 
marile realizări ale socialismului, ale 
poporului nostru se numără și perfec
ționarea învățămîntului, crearea unui 
învățământ modern care asigură pregă
tirea cadrelor pentru toate domeniile 
de activitate. în sistemul nostru de în- 
vățâmînt sînt cuprinși astăzi peste 5,8 
miiKane de tineri, la toate nivelurile 
de învățământ — elevi și studenți. 
Adăugind la aceasta cursurile de per
fecționare și de reciclare, de ridicare 
a nivelului de cunoștințe. putem spune 
că mai mult de 25 la sută din popula
ția patriei noastră învață. Este un lu
cru foarte bun ! Aceasta reprezintă o 
mare cucerire a socialismului, care a 
lichidat de mult înapoierea și stările 
•ie lucruri din timpul regimului bur
gher?-moș feresc. Tocmai pe această 
bri’A. am asaguea: ji dezvoltarea gene
ra .1 a fort r de producție, a indus- 
t.- a cercetări: a ag-.rukurii, a ta
i' or *erț.‘-are:.?r ce acu ritate. Por- 
r. t ai- de la - act-'ta. avtam garan-

St^ara» că vtxn asigara ri-
wwve pe e-atir: r-rt mai 

Ir.-/”-; e>î pc.<-es șs ei-..2zi:ie '. (Apiaa- 
n și vale puMraăi■!. prehrasiae ; ac 
eeaudeosă : jCraaxjew «râtrB

Am -,-'r is: ‘e de frvăță-
®i.-: ce efiii-vi--- Co. î* sece
rai, av?n» ir-'-.e a ?: deqxe
activitatea 'n-« rit și despre
t re de cercef-we. A-.—m 0 îa CuJ — 
ca dealriei Ir. ’riraagi țară — c pu

ternică bază materială care asigură tot 
ce este necesar pentru însușirea te
meinică a celor mai noi cunoștințe din 
toate domeniile de activitate. Dispunem 
de 256 mii de cadre didactice în toat<* 
domeniile învățămîntului, din care 
peste 13 mii in învățământul superior. 
Avem deci și o forță umană, avem și 
o bază tehnică, cu o dotare la un nivel 
foarte bun. Avem un tineret minunat 
Este necesar să acționăm acum pentru 
a folosi cît mai bine toate aceste con
diții și să obținem o ridicare mai pu
ternică a nivelului învățămîntului, în 
toate domeniile.

Așa cum prevede Legea învățămîn
tului, cum stabilesc Programul parti
dului și hotărîrile Congresului al 
XII-lea, este necesar să acordăm și 
mai multă atenție disciplinelor de 
bază — matematicii, fizicii, chimiei, 
biologiei — precum și științelor teh
nice din toate domeniile. Dar să nu 
uităm că pentru a avea buni specia
liști în stare să soluționeze în cele mai 
bune condițiuni problemele pe care le 
pune dezvoltarea impetuoasă a ști
inței ■ și tehnicii, a întregii activi
tăți, este nevoie de oameni cu o 
pregătire multilaterală, multidiscipli 
nară. Din păcate, în multe domenii s-a 
fărîmițat prea mult învățămîntul. Scoa
tem unii specialiști prea limitați, cu 
cunoștințe prea reduse. Or, avem ne
voie de ingineri, de specialiști agricoli 
nu pentru un domeniu sau o activitate 
îngustă, ci care să fie în stare să rezol
ve orice problemă și să treacă în orice 
moment de la o activitate la alta.

în general, în dezvoltarea științei 
există o interdependență puternică — 
care a fost, este și va fi și tn conti
nuare. Specializările înguste nu fac de- 
cît să limiteze posibilitatea de cunoaș
tere, de afirmare a personalității umane 
în domeniul științei, al creației din 
toate domeniile. (Aplauze puternice, 
prelungite ; se scandează : „Ceaușescu- 
tinerii !“).

în Programul partidului se vorbește 
despre politehnizarea învățămîntului. 
Noi avem nevoie de muncitori care să 
fie în stare să rezolve cu ușurință orice 
problemă șl să treacă de la jo meserie 
la alta. Deci, concentrarea învățămîntu
lui, realizarea unei pregătiri multilate
rale sînt necesare de sus pină jos,_pen
tru a asigura cadrele de care "avem 
nevoie în vederea dezvoltării în conti
nuare a patriei noastre socialiste. Sînt 
necesare, de asemenea, măsuri pentru a 
realiza o mai bună unitate între învăță- 
mînt-cercetare și producție. Am reali
zat multe tn această, privință și avem 
rezultate bune ; am constatat aceasta șl 
la Cluj. Dar mai avem încă mult de 
făcut in această direcție — și trebuie 
să cu toată hotărfrea pentru
realizarea acestor obiective.

Este necesar să acordăm, în conti
nuare, mai multă atenție activității de 
cercetare — inclusiv antrenării cadrelor 
din învățământ, a studenților în activi
tatea de cercetare — In vederea soluțio
nării mai rapide a unor probleme de 
mare importanță pentru dezvoltarea 
patriei noastre. Aceasta privește deopo
trivă și cercetarea din Cluj. La baza în
tregii activități a învățămîntului tre-

(Contfnuare tn pag. c 3-a)
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buie să punem permanent tot ce este 
nou în domeniul științei și tehnicii, al 
cunoașterii umane ! Să așezăm, în toate 
domeniile, la baza activității noastre 
concepția revoluționară despre lume și 
viață, materialismul dialectic și istoric I 
Să pornim întotdeauna de la faptul că 
ceea ce s-a realizat, ceea ce se cunoaște 
pină acum într-un domeniu sau altul 
nu reprezintă limita maximă. Dimpotri
vă, pe această bază trebuie să mergem 
înainte și să acționăm pentru a pătrun
de tot mai adînc în tainele naturii, ale 
cunoașterii umane ! Să pornim întot
deauna de la convingerea că oamenii de 
știință români, tineretul patriei noastre 
trebuie să participe activ la dezvoltarea 
științei, a cunoașterii universale 1 Pe 
această bază să asigurăm făurirea so
cietății comuniste și creșterea contribu
ției patriei noastre, a științei româ
nești, la dezvoltarea științei mondiale I 
(Aplauze și urale puternice : se scan
dează : „Ceaușescu-tinerii !“).

Este necesar să păstrăm șl să dezvol
tăm continuu spiritul revoluționar, no
vator, spiritul umanist al învățămîntu- 
lui românesc. Să facem în așa fel in
cit, prin întreaga sa activitate, învăță- 
mîntul să constituie factorul fundamen
tal pentru educarea și formarea omu
lui nou, pentru crearea unul cetățean cu 
□ înaltă conștiință revoluționară și pa
triotică, înarmat cu tot ce este mai nou 
în toate domeniile — constructorul so
cietății comuniste, al unei Românii libe
re și independente ! (Urale și aplauze 
puternice ; se scandează : „Ceaușescu- 
P.C.R.!“).

Dragi tovarăși și prieteni,

Pe baza hotărîrilor plenarei Comite
tului Central, Comitetul Politic Execu
tiv a hotărît recent trecerea, începînd 
de la 1 septembrie, la majorarea retri
buției tuturor categoriilor de oameni al 
muncii, la perfecționarea noului meca
nism economic, la accentuarea și^gene- 
ralizarea acordului global, .în general a 
principiului autoconducerii și autoges- 
tiunii muncitorești. Măsurile vă sînt cu
noscute, au fost publicate și se dezbat 
larg în presă și cu toți oamenii muncii. 
De aceea nu doresc să insist asu
pra lor.

Este însă necesar să înțelegem că 
aceste măsuri de perfecționare a con
ducerii și de majorare a retribuției, de 
trecere la generalizarea acordului glo
bal trebuie să ducă la îmbunătățirea 
radicală a întregii activități. Pentru a 
realiza aceste măsuri trebuie să asigu
răm înfăptuirea neabătută a planurilor 
și a țuturor indicatorilor economici de 
care am vorbit. Numai pe baza creș
terii mai puternice a productivității 
muncii, a venitului național vom asi
gura ca majorarea retribuției să fie rea
la, să ducă, realmente, la creșterea mal 
puternică a bunăstării materiale și spi
rituale a poporului • nostru. Avem toate 
condițiile — și trebuie să ne angajăm 
cu toată hotărîrea în această direcție. 
Aplicăm măsurile de perfecționare a 
muncii, a acordului global, pornind de 
la principiul că fiecare trebuie să fia 
retribuit, să primească după muncă ; in
troducem mai ferm principiul socialist 
că veniturile pot fi nelimitate in raport 
de muncă și ca rezultat al muncii, dar 
nu mai garantăm nimănui venituri fără 
muncă. Trebuie să aplicăm ferm prin
cipiul „nici pîine fără muncă, dar nici 
muncă fără pîine !“. Să asigurăm ca oa
menii muncii, constructorii socialismu
lui, cei care fac totul pentru a contri
bui la dezvoltarea patriei, să primească 
în raport cu munca lor, iar leneșii, cel 
care mai gîndesc că pot trăi fără muncă 
sau cu muncă mai puțină, să înțeleagă 
că trebuie să se apuce de muncă foarte 
serips 1 Este loc de muncă pentru toți — 
și trebuie să facem totul ca fiecare să 
participe activ la întreaga activitate de 
făurire a socialismului. (Aplauze și ura
le puternice ; se scandează: „Ceaușescu- 
oiuncitorii t“, „Ceaușescu și poporul ?*).

Dragi tovarăși.

Am luat aceste măsuri în condițiunile 
grele ale crizei economice pe plan in
ternațional, cînd în multe țări se reduce 
nivelul de viață, scad veniturile oame
nilor muncii, crește șomajul. Faptul că 
am putut lua aceste măsuri demonstrea
ză că economia românească, societatea 
noastră socialistă este în stare să dimi
nueze influențele crizei mondiale și să 
acționeze pentru dezvoltarea în conti
nuare a forțelor de producție. Aceasta 
este o demonstrare a forței socialismu
lui, a forței poporului nostru, care își 
făurește .în mod conștient propriul său 
viitor. Aceasta demonstrează — repet 
— că tot ceea ce realizăm aparține po

porului, celor ce muncesc, că tot ceea 
ce vom face în viitor va aparține po
porului, întregii națiuni, că depinde de 
noi ca viața tuturor cetățenilor patriei 
noastre, indiferent de naționalitate, să 
fie tot mai bună, tot mai îmbelșugată. 
Să facem totul pentru a înfăptui nea
bătut politica partidului de dezvoltare 
puternică a forțelor de producție ale 
societății noastre — politică ce pune pe 
primul plan omul, necesitatea creșterii 
continue a bunăstării și fericirii lui 1 
Să facem totul pentru a demonstra că 
politica partidului nostru comunist răs
punde pe deplin năzuințelor întregii 
națiuni, că vom asigura continuu ridi
carea patriei noastre la un nivel tot mai 
înalt de viață liberă, independentă I 
(Urale și aplauze puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu și poporul !“>

Este necesar — așa cum am mențio
nat la consfătuirea de la Mangalia — 
să acordăm o atenție mal mare activi
tății politico-educative, de formare a 
conștiinței revoluționare, a omului nou. 
Trebuie să dezvoltăm o activitate poli- 
tico-educativă susținută — și Clujul 
dispune în acest domeniu de condiții 
minunate, de multe instituții și forma
ții cultural-artistice, de cadrele ne
cesare. Trebuie să ridicăm și activi
tatea politică-educativă la nivelul cerin
țelor luptei revoluționare pentru for
marea unui om cu o înaltă conștiință 
patriotică și revoluționară ! Să acționăm 
ferm pentru combaterea oricăror mani
festări retrograde, a șovinismului, na
ționalismului și antisemitismului, a 
oricăror forme de înjosire a omului 1 
Este bine cunoscut că numai clasele 
exploatatoare au avut întotdeauna și 
mai au și astăzi interesul să învrăj

bească oamenii muncii de diferite na
ționalități, pentru a-i putea asupri și 
domina mai bine. întotdeauna, partidul 
nostru comunist — socialismul științific, 
în general — s-a ridicat împotriva con
cepțiilor șoviniste și naționaliste, pen
tru deplina egalitate în drepturi între 
toți oamenii muncii, fără deosebire de 
naționalitate. Putem afirma cu îndrep
tățită mîndrie că partidul nostru a rea
lizat, în România socialistă, principiile 
socialismului și în domeniul național. 
Felul în care am rezolvat problema na
țională în România constituie o mîndrie 
pentru partidul și statul nostru socia
list ! După cum am spus și în alte îm
prejurări, am dori ca cel puțin așa cum 
s-au realizat în România, să se asigure 
înfăptuirea acestor principii în toate 
statele lumii.

Știți bine că, din păcate, în lume sînt în
că multe nedreptăți, nu numai sociale, ci 
și naționale. în diferite zone ale lumii 
există încă politica rasistă, îndemnuri 
fățișe de distrugere a unor grupuri mai 
mici sau a unor naționalități — și al
tele, și altele. Este necesar să înțelegem 

că asemenea manifestări aparțin 
numai acelora care și-au pierdut simțul 
uman, că socialismul — societatea cea 
mai umană și mai dreaptă — nu poate 
și nu trebuie să cunoască asemenea 
manifestări. în socialism trebuie să rea
lizăm adevărata frăție și egalitate între 
toți cetățenii, fără deosebire de națio
nalitate și indiferent ce limbă vorbesc 
unii sau alții I Trebuie să vorbim o lim
bă comună, limba socialismului știin
țific, limba revoluționară a luptei pen
tru socialism, pentru comunism, pentru 
colaborare și pentru pace ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu și poporul t”. „Ceaușescu- 
pace !")

Să dezvoltăm puternic dragostea față 
de patrie, față de popor, față de par
tid, față de cauza socialismului ! Spi
ritul educației patriotice, revoluționare 
trebuie să constituie o trăsătură fun
damentală în întreaga noastră activi
tate ! Să facem din fiecare instituție 
cultural-artistică, din fiecare școală, 
din fiecare uzină, o cetate a muncii, 
dar și a educației revoluționare, pa
triotice, de formare a revoluționarului 
militant pentru cauza socialismului, 
pentru egalitate între popoare, pentru 
o lume fără războaie, o lume a păcii 
și colaborării I (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează : „Ceaușescu 
P.C.R. „Ceaușescu și poporul !■>.

Tinînd seama de faptul că întregul 
tineret se găsește pe băncile școlii, că 
nu există tîr.ăr care să nu treacă prin 
școală, trebuie să subliniem — și re
pet din nou acest lucru — rolul im
portant pe care îl are școala, pe care 
îl au cadrele didactice în activitatea 
politico-educativă. Va trebui să ridi
căm șl mai mult acest rol, să îmbună
tățim activitatea învățămîntulul, a ca
drelor didactice în educarea și forma

rea patriotică, revoluționară, a tinere
tului nostru. Este necesar ca organele 
și organizațiile de partid — preocu- 
pîndu-se de toate problemele — să nu 
uite nici un moment necesitatea mun
cii politico-educative, de formare a 
omului nou.

Sarcini deosebite revin organizațiilor 
obștești — și, în acest cadru, doresc 
să mă refer astăzi îndeosebi la tine
ret, la organizațiile de tineret, care 
trebuie să-și îndeplinească în cele mai 
bune condițiuni misiunea de organizare 
și formare a tineretului în spirit revo
luționar. Doresc ca și de aici, de la 
Cluj, să adresez întregului tineret al 
patriei noastre chemarea de a face to
tul pentru a-și însuși cele mai noi cunoș
tințe din toate domeniile de activitate ! 
învățați. învățați și iar învățați, dragi 
prieteni ! Pregătiți-vă, pentru a deveni 
buni cetățeni al patriei noastre, cu 
înalte cunoștințe în domeniile în care 
învățați, pentru a putea să asigurați 
dezvoltarea pe noi trepte a patriei, să 
duceți mai departe făclia civilizației, a 

umanismulul revoluționar, a socialis
mului și comunismului ! Să duceți mal 
departe făclia unității poporului ro
mân, a statului nostru, puternic, uni
tar și independent I (Aplauze și urala 
puternice ; se scandează : „Ceaușescu 
— tinerii !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Peste două luni vom sărbători 65 de 
ani de la realizarea statului național 
unitar, de la unirea Transilvaniei cu 
România — cerință vitală a dezvoltării 
națiunii noastre și care a creat condi
țiile afirmării puternice a poporului 
nostru în lume, a forței sale creatoare. 
(Aplauze și urale puternice). Să sărbă
torim acest eveniment istoric cu noi 
succese în toate domeniile de activita
te ! Să demonstrăm că poporul nostru, 
sub conducerea partidului, unit în ca
drul Frontului Democrației și Unității 
Socialiste, este ferm hotărît să facă 
totul pentru înfăptuirea Programului 
partidului, pentru întărirea continuă • 
forței națiunii noastre, a unității, in
dependenței și suveranității patriei 
noastre — România ! (Aplauze șl urale 
puternice ; se scandează : „Stima noas
tră și mîndria, Ceaușescu — Româ
nia !“).

Dragi tovarăși și prieteni,
Preocupîndu-ne de soluționarea pro

blemelor dezvoltării patriei noastre, în 
toate domeniile, nu uităm nici un mo
ment problemele complexe din viața 
internațională, necesitatea unei activi
tăți intense pentru a contribui la opri
rea agravării situației mondiale, la 
reluarea și dezvoltarea politicii de des
tindere, la oprirea cursei înarmărilor, 
la realizarea dezarmării, Ia asigurarea 
păcii în lume ! (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează : „Ceaușescu — 
pace î“).

Problema fundamentală a zilelor 
noastre este dezarmarea și apărarea 
păcii. în acest cadru, noi acordăm as
tăzi o mare importanță problemei opri
rii amplasării rachetelor cu rază medie 
de acțiune și trecerii la retragerea și 
distrugerea celor existente.

Este necesar să facem totul pentru a 
nu se trece în acest an la amplasarea 
noilor rachete în Europa. Au loc tra
tativele de la Geneva, între Uniunea 
Sovietică și Statele Unite. Noi consi
derăm că trebuie făcut totul și că este 
posibil ca, la aceste tratative, să se 
ajungă la înțelegerea de a se opri 
amplasarea noilor rachete. Dar — așa 
cum am menționat în mesajele adre
sate șefilor de state și guverne din 
Europa — dacă nu se va ajunge la 
rezultate în acest an, este bine să se 
continue tratativele șl să nu se treacă 
la amplasarea noilor rachete. Iar dacă 
cele două mari puteri — Uniunea So
vietică și Statele Unite — nu vor ajun
ge la înțelegerile corespunzătoare, ți-

(Contlnuare In pag. a 4-a)
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irfnd seama eă rachetele privesc toate 
atatele europene, considerăm necesar 
ca statele europene să participe direct 
la Conferința pentru oprirea ampla
sării rachetelor cu rază medie de ac
țiune. Să nu se treacă peste voința 
popoarelor europene, care se manifestă 
peste tot, eu întreaga putere, împotriva 
acestor noi rachete ce măresc primej
dia de distrugere în Europa și în în
treaga lume. Trebuie să facem totul 
pentru a impune trecerea la dezarmare 
și în primul rînd la dezarmarea nu
cleară !

Noi sîntem ferm hotărîți ea. împreu
nă cu popoarele europene, să facem 
totul pentru ca Europa să nu caniuseî 
noile rachete eu rază medie de acțiu
ne, pentru ca să se asigure un echili
bru al forțelor nu prin no: armnr^nte, 
pin noi rachete, ei prin reda. ££— 
lor existente la un nivel cit mm sț-âz-.;"-

Este necesar, de asemenea, să afi
năm cu toată fermitatea pentru s-tăz- 
ționarea tuturor problemelor nwiâî ți 
numai pe calea tratativelor. pentru a se 
pune capăt conflictelor mill’-.: c-, pen
tru renunțarea la forță și la arr.ofwwa- 
rea cu forța.

Ne pronunțăm ferm per.t.-K reah^area. 
fn Balcani și în alte regiuni a’e Euro
pei și ale lumii de zone f-ră arme nu
cleare, fără baze militare «trâir-c. •-= .*• 
parte a activității generale > ::v. . 
minarea totală a armelor nuci* ?re ăsc 
Europa, din întreaga lume, p?r-;r>! de
zarmare, pentru o lume fă:.-. erme. 'ă'' 
războaie. (Aplauze șl urale pu ternare : 
se scandează : ..Ceaușesen-pace !" „De
zarmare-Pace !**)

Acordăm o mare însr-mnă’a:e lupta 
împotriva subdezvoltării, pentitr • —
nă ordine economică ir«ndMi. tace s* 
asigure accesul țărilor râma.--? «b 
la cuceririle civilizației, n.-, - 
mai rapid. Aceasta ccnsșibiie • 
fundamentală pentru dep’-- *• a aun 
economice și pentru stahiiit-ftea - 
miei mondiale.

Considerăm că este ne. sar «» ;■?- 
gure participarea, cu drețxirr: a
tuturor statelor, <>x»«s»re de sets 
duire socială sau de rnl'i.'. ?. ae«- 
vitatea de soluționare a - ira
primul rînd, este necesar sa se e *W«0 
participarea țărilor mici ț: nvf.r.. a 
țărilor în curs de dezvoi, .<?. a ță.-.tr-r 
nealirtiate.

Ne pronunțăm ferm pwru =
rolului Organizației Națiunilor Uti::?. 
al altor organisme internărior.ale î- so
luționarea problemelor <• •..•mrU 
mod democratic, în folosul ș: .
fiecărui popor, al fiecărei uni. 
Avem ferma convingere că 
dispun de forța necesară acț>U.3 
In deplină unitate, pot opri cursul țK- 

riculos spre prăpastie, spre o catastrofă 
nucleară, pot da vieții internaționale 
un nou curs, — cursul spre dezarmare, 
spre colaborare, pentru asigurarea drep
tului vital al popoarelor la existență, la 
viață, la libertate și la pace. (Aplauze 
și urale puternice, prelungite; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu-pace !“)

Dragi tovarăși și'prieten!,

în încheiere, să menționez mcă
o dată că sw. impresii deosebit de 
p.'â' te «nre esegr ce am putut con
stata . ' rs ’ vizite și, mai cu

ftv^r.rc- î ?".?r,irile cu oamenii 
m c-j urartorii, cu inginerii și

cti țâra'»»;. (tu locuitorii ora
șe ■? #s Ww pMn care ana trecut 
Bests w ,? -«r iaț entuziasmul și 
h^târnea rt- a aer reia cu toată fermita- 
••-i 5*®?' ' .ea politicii partidu-
•ii P wt -si» s mț-t dragostea față

de partid, față de patria noastră socia
listă, dorința arzătoare de pace. Nu a 
fost loc unde cuvîntul „pace“ să nu ră
sune ca o chemare și ca un angaja
ment al poporului nostru de a-și uni 
eforturile pentru a contribui la trium
ful păcii în lume. Bazat pe aceste ma
nifestări călduroase pe care le-am în- 
tîlnit peste tot — și în care vedem o 
puternică expresie a încrederii în poli
tica partidului și statului nostru socia
list — doresc să vă asigur, dragi tova
răși, să asigur întregul nostru popor că 
vom fece totul pentru înfăptuirea Pro
gramului partidului, pentru triumful pă
cii, pentru întărirea independenței și 
suveranității României socialiste ! 
(Aplauze și urale puternice, prelungite; 
se scandează : „Ceaușeseu-P.C.R.
„Ceaușescu și poporul 1*, „Ceaușeseu- 
pace !")

Sînt încredințat că oamenii muncii, 
toți locuitorii județului Cluj și ai mu

nicipiului CIuj-Napoca vor faee totul 
pentru a-și îndeplini îndatoririle și 
sarcinile de mare răspundere ce le re
vin, pentru a spori continuu contribuția 
lor la dezvoltarea generală a patriei.

Cu această convingere, vă urez tu
turor succese tot mai mari în întreaga 
activitate 1 Să faceți totul pentru ea 
județul Cluj să ocupe un loe tot mai 
important în întrecerea dintre toate 
județele patriei noastre !

Vă doresc multă sănătate, multă fe
ricire ! (Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung: „Ceaușescu- 
P.C.R. !•, „Ceaușescu și poporul J“, 
„Ceaușescu-pace Intr-o atmosferă de 
puternică însuflețire și unitate, toți «ei 
prezenți la adunare ovaționează și acla>- 
mă îndelung pentru Partidul Comunist 
Român — forța politică conducătoare a 
întregii națiuni —, pentru secretarul 
general al partidului, președintele țării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu).

MAREA SĂRBĂTOARE
A ȘCOLII ROMANEȘTI

Am început noul an u bacoria
de a avea in mijlocul reste pa wvas*șot 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, imprc-.inâ cu t<_ ■ -tăc.. acade
mician doctor inginer Elena Ceausescu.

In prezența condlicâturui rtj.>t at 
partidului nostru și a tov.-.răt■ ; EÎ0» 
Ceaușescu are loc inacțL’rr.re h- an
școlar, ca o nouă și scumpă tra "i-
tru învățămintul române? . pu.’r.; oa«we- 
nii școlii, pentru cei aprr •• șzse m-ma
ne de copii preșcolari, eh și oîuo.--.':

Prin aceasta, deschiderea fiecărui an d 
învățămint a devenit o mare sărbăt.e.r. a 
școlii românești, un prilej de angaj_r 
solemnă pentru înfăptuirea neabătută, cu 
abnegație și cu dăruire, a politicii Parti-

■' r . - _ : - - - -- - -r -a
potTMa i.ili ppacru ?i

• XSOS Vteț*.
Prmaa tocă dr re XVB teve wmtsateto 

■rxr-Mg • 9 obtitwte to prnrwBt matruc-
- —.:.'. . —? :■ li? - ci : n

ca* s -. : din
Laste skneaentile rnttuaMartl umxar-, fartxaa-

:•» vtrWi.lor ...-■- . ;.cari in
tptrttat revoluționar.

P n<c-.-rc n-.--4 ș: -i»? '-■â'.ă-
mmt. pornind de la eertatete planurilor 
p- ■_ de ir.. ,'-.::sU r._~ i
ls.-< '.re riev m p—r aslfcl :r.ră; a,' .~: an 
j-■■'.ar să .i? o « 
aijper' ară a nivelul::. cr;-;S::re și
dezvoltare a Intrvg^u: câar.

Să acționăm cu toată hr a p-ntru 
cultivarea dragostei față de —ns-.-e. a con
științei necesității afirmâri: cahiâțiier 
umane prin muncă și numai nrin muncă. 
De la munca de învățătură ia practica 
școlară productivă și pint la acțiunile de 
muncă patriotică, să urmărim însușirea 
de către fiecare elev atit a cunoștințelor 
și deprinderilor de muncă, cit și a virtuți
lor etice ale muncii.

Să sădim profund dragostea fierbinte 
față de patrie, prin cunoașterea trecutului 
de luptă eroică al poporului nostru, a cu
ceririlor și realizărilor dobindite de po
porul român în anii construcției socialis
mului și, în mod -deosebit, în perioada care 
a trecut de la Congresul al IX-lea al 
partidului, precum și a perspectivelor lu
minoase deschise de Congresul al XII-lea 
al partidului și de Conferința Națională 
a P.C.R. din decembrie 1982.

Să asigurăm în întreaga activitate di
dactică, în toate disciplinele, asimilarea 
de către elevi a teoriei socialismului știin
țific, a materialismului dialectic.

Awsn toaCta toGawtre c*. aubUBd pvn-
arta roe .*:ă

C. ac par*.:du-
hu, hi f ~.*•>,?-—-■ ■. -■ o ■ ț-. pe pmbie-
mehe m-xnej —pc>::i_co—e-

An 1—3 i*asr.vr* fc' cuîti-
vărr. s: si •x*.'?':: rțwfcaâ'»-
nar ia i ș sS'jciesi'.r: cij care
crr. Ic. acest m 3- irisv::.

Se ca. in acest scoc, să .'
ți: tuntipsiu cpn;tp«:di poi*r.:i*-?- cc'a:os:e
al heeărei iec-.:i si al ’.ssarrcr cv!or:alta 
ac~'.'::3tî organizate cu elevii ; să sporim 
reeep-itvitatea acaierozn .'sră dc z-ou : srn- 
r.:j; Ier ormbrrtiiv. dortrtn cc a reaiiza o 

d ivirșUâ irtre lurbă și faptă. 
Intre arc: m-mt și rotii.’.?* a acc-stm-a.

B ■ n -tsar -ta. «târ.:tnd .ts-ipra sarc-.ni-
lor pr . fixare edtica:*■=: învâ'â'- >r.
prca?s:.r și alte cadre care ! :n
umiliți ide învăț A sâ îr.-. vâ
prC’Tund .1 â ■ tii'iva ..i vi .J; -

de ; i; - rxă, p«' m l ..

tc-. eduționar, toți oamenii școlii au înda
torirea ca ei inșiși să manifeste spirit re
voluționar și să muncească in așa fel, incit 
■ă constituie un exemplu pentru elevii cu 
car? lucrează.

Atr. început ub nou an de Învățămînt, 
ba*a> in sarcini și perspective, iar prin 
reaxzaren acestora, și in satisfacții, fiind 
usciiFară mobili zarea întregii capacități de 
eJtert, a priceperii și a măiestriei profe- 
»:• r.ale. a pregătirii politice și a spiritu- 
Ij: de responsabilitate și exigență.

Angajamentul solemn pe are toate ca
drele didactice și-1 asumu la fiecare în
ceput de an școlar, de a contribui cit mai 
elioent la pregătirea tineretului pentru 
muncă și pentru viață, impune din par
tea tuturor cadrelor didactice dragoste 
față de copii, tact și măiestrie pedagogică, 
înaltă competență profesională de specia- 
iitete, responsabilitate și conduită model 
in muncă, în familie și în societate.

STEFAN CONSTANTIN
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O atenție^ deosebită trebuie să acordăm formării tinerei generații pentru muncă, pentru luptă, educării ei 
în spirit revoluționar, in această privință trebuie să se acorde o atenție mai mare, în toate formele de învățămint — înce
pind din grădiniță pinâ la cursurile postuniversitare — formării și educării patriotice, revoluționare a tineretului, a tuturor 
cetățenilor patriei noastre.

NICOLAE CEAUȘESCU
(din Cuvintarea la Consfătuirea de lucru pe problemele 

muncii organizatorice și politico-educative, !—3 august 1983)

Rolul exemplar
în Îndelungata sa istorie, experiența so- 

eială a statornicit — la nivel de truism 
pentru fiecare om al școlilor noastre — 
legătura firească dintre educator și edu
cat. Frecventa preferință a numeroși 
părinți pentru a-și școlariza copilul la o 
anumită educatoare sau la un anumit în
vățător constituie doar una dintre nume
roasele mărturii, peste timp, ale acestei 
dependențe cu implicații ce depășesc cu 
mult succesul școlar Imediat șl se rever
berează în valori umane, indicator eloc
vent al calității muncii oamenilor ce slu
jesc școala.

Acum cînd — așa cum preciza secreta
rul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la recenta Consfătuire de lucru 
pe problemele muncii organizatorice și 
politico-educative din august 1983 — „în
făptuirea Programului partidului, de fău
rire a societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a României spre 
comunism cere ca fiecare comunist să 
muncească, să lupte și să trăiască in spi
rit revoluționar !“, răspunderea noastră, a 
cadrelor didactice, in structurarea și dez
voltarea personalității fiecărui tînăr pen
tru a trăi demn, la torțele prezentului și 
viitorului socialist, devine pe cît de com
plicată pe atît de înălțătoare.

Este o răspundere a cărei viabilitate 
își extrage seva din efortul neîncetat al 
dascălilor pentru cunoașterea aprofundată 
și'aplicarea exemplară, în fapte de zi cu 
zi, a concepției partidului, a tuturor ho- 
tărîrllor de partid și de stat, cadrul 
director lundamental pentru asigurarea 
unei temeinice pregătiri politico-educative 
a elevilor. z

Oamenii școlii constănțene sînt convinși 
că numai printr-o astfel de pregătire 
elevul este ajutat și învățat să înțeleagă 
rațiunea și dimensiunile marilor Înfăp
tuiri ale socialismului, elemente decisive 
ale formării și promovării conștiinței re
voluționare, ale creșterii adeziunii față de 
virtuțile moral-cetățcnești promovate 
conștient de învățămîntul românesc con
temporan.

Numărul crescut al unităților de Învă
țămint, care, la sfîrșitul anului școlar au 
Înregistrat o promovare reală integrală, 
este de natură să convingă asupra climatu
lui propice angajării totale, pasiunii și de- 
votamentiilui ce caracterizează majoritatea 
colectivelor didactice, conștiente de fap
tul că revoluționarul de mîine se plămă-

A cultiva dragostea de patrie
Programul educativ elaborat de parti

dul nostru constituie îndreptarul prin
cipal pentru întreaga noastră activitate. 
De noi depinde să-i dăm viață, să aprin
dem și să întreținem la elevii noștri fla
căra vie a entuziasmului, a spiritului re
voluționar.

Această datorie permanentă ne cere 
nouă, învățătorilor, o grijă deosebită față 
de copiii încredințați spre educare, pen
tru că noi sintem primii care consoli
dăm temelia pe care șe dezvoltă com
plexa personalitate a viitorului adolescent 
* adult.

Există multiple modalități de valefl- 
flcare formativă a lecțiilor de către ca
drele didactice care predau în învățămîn- 
tul primar, mai ales, la acele discipline 
care, prin conținutul Ier, influențează di
rect sentimentele și convingerile, apti
tudinile și comportamentul elevilor, cum 
feste, de exemplu, citirea.

Formarea reprezentărilor șl noțiunilor 
morale constituie o prima etapă in ca
drul lecțiilor de citire la clasele I și 
a Il-a. De aceea, este necesar ca discu
țiile purtate cu elevii -să fie vii, să im
presioneze allt prin conținutul ideilor, 
cît șl prin plasticitatea imaginilor uti
lizate, știut fiind că influența educativă 
se bazează, la această virată. In mare 
măsură, pe fondul afectiv al relației 
elev-invățător. Prin dialogul cu clasa 
este bine să se lămurească sensurile cu
vintelor noi — din sfera morală «au ideo
logică ; să se facă aprecieri, să se des
prindă concluzii privitoare la norme de 
conduită. De pildă, poezia „Patria” de 
Nicolae Dragoș oferă elevilor la clasa I 
informații noi despre irumusețile și 
bogățiile țării, ca și noțiuni pînă atunci 
neînțelese. Copiii pot descoperi aensul 
cuvîntului patrie, fac cunoștință cu re
lieful diferențiat al țării noastre ; poezia 
le înlesnește înțelegerea sentimentului de 
dragoste față de pămîntul natal.

l ecțiile do citire — eu aceeași tema
tică, din programa clasei a Il-a — am
plifică ster? noțiunii de dragoste față de 
țară, implicînd faptele de vitejie ale 
unor bravi conducători sau oșteni, așa 
cum reies ele. și din lecțiile „Mama lui 
Ștefan cel Marc“, „Ștefan cel Mare și 
Vrîncioaia", „Preda Buzcscu”, „Condeiele 
lui Vodă" etc.

In clasa a IlI-a cresc posibilitățile 
elevilor de a înțelege noțiunea de patrio
tism atît datorită lecțiilor cu caracter 
Istoric („Mircea cel Bătrîn și Balazid”

al educatorului
dește cu migală începind din prima zi de 
școală printr-un sistem de comunicare 
căruia ii sînt străine superficialitatea, ru
tina, îngăduința, subiectivismul

Atribut esențial al aptitudinilor solici
tate de profesia noastră, comunicarea — 
axată pe transmiterea ritmică a volumu
lui de cunoștințe propuse de documen
tele școlare reglementatoare, ca și pe for
marea și pe sedimentarea operațiilor inte
lectuale fundamentale în perspectiva an
gajării activității elevului la propria sa 
formare — este o realitate care se impu
ne' cu tot mai mult succes in învățămintul 
constănțean.

Implicațiile sale de factură educaționa
lă devin detectabile prin atitudinea pozi
tivă a majorității elevilor in îndeplinirea 
îndatoririlor revenite, rod al conștientiză
rii mutațiilor survenite privind rolul șco
lii in pregătirea pentru muncă, pentru 
meserie, pentru viață.

Dezvoltarea forței de muncă la nivelul 
tehnicii moderne, în acord cu dinamica 
economico-socială, este Înțeleasă de noi, 
cadrele didactice, ca un proces de mare 
complexitate pentru care școala este che
mată să valorifice toate resursele, astfel 
îneît fiecare elev, viitor constructor al so
cietății socialiste, să fie in posesia cu
noștințelor tehnologice, a deprinderilor, 
aptitudinilor șl operațiilor de bază spe
cifice profilului meseriei in care se pre
gătește.

în acest scop, sintem tot mai mult preo
cupați de asigurarea condițiilor valabile 
antrenării tuturor elevilor la acțiuni prin 
care, mal mult decît pînă acum, să se 
promoveze satisfacția muncii Îndeplinite 
Ireproșabil, atașament fată de produsele 
individuale și colective. Modul în care 
elevii constănțeni au sprijinit realizarea 
marilor obiective economice naționale de 
la Midia Năvodari, Canalul Dunărea Ma
rea Neagră. Viișoara, ca și lucrările de În
treținere, irigație, și recoltare — la care, 
numai în vacanța de vară a anului șco
lar 1982-19-33, au luat parte peste 33 000 
de copii din orașele și satele județului 
nostru — constituie o aDreciere meritorie 
și un exemplu convingător la adresa tu
turor celor care, prin îndemnul și pilda 
lor. pregătesc pe cei de care au îndatori
rea să se ocupe.

Prof. OLGA DUȚU 
inspector școlar general al județului 

Constanța

de Mihai Eminescu ; „Luarea Grivițeî” 
după Mihail Sadoveanu) cît și celor în 
care aste descris prezentul. Prezentul, 
clădit pe temelia gloriosului trecut de 
luptă al' poporului Român, pune în fața 
școlarului oameni și fapte din zilele 
noastre. Evidențierea elogiului darurilor 
pămîntului și al faptelor omului din 
lecții ca : „Drumul Oltului”, după Geo 
Bogza și „Făgăraș" după Ana Blandiana, 
trezesc o sensibilă vibrație în sufletul 
școlarilor. Ei devin conștienți că aparțin 
acestui pămînt bineCuvîntat.

In clasa a IV-a, lecții asemănătoare 
ca temă, dar ou un grad mărit de com
plexitate ideatică sint elocvente pentru 
zagrăvirea chipurilor de oameni ai sile
lor noastre. pentru reliefarea înfăptuirii 
acestora in anii construcției socialismului. 
(„Florile de fier ale Reșiței”, de Ion 
Arieșeanu și „Țară” de Nicolae Labiș). 
în această clasă vom urmări ca elevii să 
Înțeleagă și să poată argumenta, eu 
cuvintele k»r, mesajul pe care H transmit 
aceste lecții. Este bine să-1 implicăm ac
tiv pe școlari in intriga și conflictul ope
relor pe care le analizăm Împreună cu 
ei, determinindu-i să participe direct la 
acțiune, aoliciiîndu-le părerea despre 
modul in care eroii unor povestiri Iți do
vedesc dragostea față de popor, față de 
for#.

Putem afirma că toate lecțiile de citire 
— ca și de la alte discipline de înv&ță- 
mlnt prod te în ciclul primar — ne Meri 
posibilitatea u sădim in sufletul elevi
lor noștri căldura ți mindria înălțăto
rului sentiment de dragoste de patrie, 
să-i facem să prețuiască limba română. 
bogă|ia spirituală a poporului nostru, că 
le cultivăm respectul față de muncă ți 
virtuțile morale, să le formăm deprinderi 
de comportare civilizată.

Reușita tuturor acestor lecții depinde 
Insă de priceperea învățătorului de a-și 
apropia, emoționa șl convinge elevii, de 
a-i mobiliza să participe cu însuflețire 
la desfășurarea elementelor propuse de 
lecții; depinde de măiestria cu oare acesta 
știe să se facă interpretul fidel al unui 
scriitor, pentru a-i apropia pe elevi de 
marile fapte ale istoriei noastre națio
nale, de marii săi oameni, de marile ade
văruri ale vieții ; depinde de convingerea 
cu care, clipă de clipă, învățătorul se 
dăruiește minunatei sale profesii.

înv. ALEXANDRINA STANCU 
Școala Nr, 46 din București

UN REPER FUNDAMENTAL — 
MUNCA PENTRU ÎNFLORIREA PATRIEI

Mîndria de a fi folositor
în vibranta sa cuvîntare cu prilejul 

deschiderii noului an de învățămînt, 
secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a precizat încă o dată 
îndatorirea de cinste a școlii românești 
de a pregăti multilateral tinăra generație, 
pentru a da societății oameni vrednici, 
hotăriți să-și concentreze eforturile crea
toare, intelectuale și fizice, în s'copul 

1 înfloririi patriei noastre socialiste.
Conștient de răspunderea care îi revine 

pentru a transforma acest deziderat în 
fapte elocvente, colectivul didactic din 
Liceul Industrial — Mirșa (profil meca
nic) este convins de necesitatea de a or
ganiza și înfăptui întregul proces de in
struire și educare pe principiul strînsel 
legături dintre pregătirea teoretică și cea 
practică a elevilor. Așadar, ne străduim 
să găsim soluțiile cele mai bune pentru 
ridicarea nivelului la învățătură, mai 
ales la disciplinele fundamentale, să 
stabilim o continuă conlucrare între 
catedrele de cultură tehnică și cele de 
cultură generală pentru ca însușirea de
prinderilor practice de muncă, a teh
nologiilor de producție să aibă o solidă 
fundamentare teoretică, științifică. Bene
ficiem de o bază materială care poate 
satisface cerințele unui învățămint mo
dern, atit profesorii cît și elevii noștri 
avind condiții favorabile desfășurării 
unei munci de calitate, cu eficiență edu
cativă imediată și de perspectivă. Cabi
netele de specialitate, laboratoarele, ate- 
lierul-școală sînt înzestrate cu echipa
ment adecvat exigențelor actuale ale 
prbducției ; elevii noștri au posibilitatea 
să-și însușească temeinic cunoștințele ne
cesare formării lor ca viitori muncitori 
calificați. Absolvenții liceului nostru asi
gură forța de muncă a întreprinderii 
Mecanice din Mîrșa ; este, deci, firesc ca, 
în colaborare cu conducerea uzinei — pe 
al cărei sprijin prețios contăm și de aici 
înainte — să adoptăm măsuri construc

Una dintre sarcinile de mare răspun
dere care revin educatorilor din țara 
noastră, în etapa actuală, subliniată la 
Consfătuirea de lucru de la Mangalia, 
este aceea de a forma un tineret con
știent de menirea sa revoluționară, care 
să-și iubească țara și poporul, pentru 
care munca să fie o nobilă virtute pusă 
în slujba înfloririi patriei noastre socia
liste. Am înțeles, de asemenea, din cu- 
vîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la deschiderea noului an de învățămînt, 
cit de importantă osh ictivilatea noastră, 
a cadrelor didactice, cit de mult depinde 
de noi, educatorii, viitorul țării. Fiindaă 
nimic nu se construiește fără dragoste de 
muncă, fără pricepere și fără receptivi
tate față de ceea ce este nou și bun ; ca 
și fără intransigență față de ceea ce 
este perimat, față de rutină.

Cred că pot afirma că cele două con
diții fundamentale care asigură Liceului 
Industrial Nr. 5 din Sibiu — profil de 
industrie alimentară — statutul de școală 
fruntașă (deține titlul de „Cea mai bună 
școală” în întrecerea U.T.C.-istâ din anul 
de învățămint 1981—1962 ; pentru anul 
școlar trecut încă nu s-au anunțat rezul
tatele) sînt munca și disciplina. De altfel 
ele sint inseparabile. Colectivul unit și 
foarte bine pregătit al cadrelor didactice 
și baza ma‘erială moder u» care situează 
unitatea noastră de învățămint printre 
primele licee de profil din țară, dovedesc 
și ele existența acestor condiții esențiale 
pentru desfășurarea unui proces instruc- 
tiv-educativ de calitate, pentru formarea 
tineretului școlar în spiritul muncii. S-ar 
părea că sintem lipsiți de modestie, dar, 
cu adevărat, aceasta este cartea noastră 
de vizită, pe care o prezintă cu fruntea 
sus și absolvenții noștri, in întreprinde
rile unde sint repartizați.

Exigențele noastre le-am imprimat și 
z elevilor liceului și școlii profesionale, mai 

intîi prin puterea exemplului. în fiecare 
an, din prima zi de școală manualele aș
teaptă ordonat așezate, pe pupitre, în fie
care cabinet de specialitate și sală de 
clasă ; microlntreprinderca, cu cele patru 
secții de microproducție (preparate clin 
carne ; produse lactate ; bere ; pîine) și 
cele șase ateliere de electrotehnică și 
mecanică — înzestrate cu utilaje și ma
teriale didactice corespunzătoare celor 
mai noi tehnologii de producție — sînt 
în stare de funcționare, curățenia de aici 
impunindu-le elevilor grijă și respect 
față de bunurile care devin, in timpul 
școlarizării, și ale lor ; internatul și can
tina le solicită, de asemenea, prin aspec- 
tiil lor îngrijit șl primitor, un comporta
ment civilizat. De altfel, întreținerea 
curățeniei face parte, în liceul nostru, 

tive, realiste, care să contribuie la for
marea multilaterală a elevilor din unita
tea noastră de învățămînt. Formare care 
presupune și cristalizarea unei atitudini 
înaintate față de munca, existența con
vingerii că munca este rațiunea de a Ii 
a omului societății socialiste. Este nece
sar să determinăm la elevii noștri moti
vații puternice pentru munca pe care o 
realizează — sub toate aspectele pe caro 
le îmbracă ea la această vîrstă a școlari
tății. De pildă, acum, în primele două 
săptămîni ale noului an școlar, ca urma
re a indicațiilor organelor superioare da 
partid, cei 800 de elevi de la cursurile do 
zi participă — și sînt disciplinați și har
nici — la muncile agricole din cadrul
I.A.S.  Dealul Ocnei-Sibiu, Ferma nr. 6, 
mîndri că pot fi folositori județului, țării, 
(uzina asigură transportul elevilor în 
cîmp și de la cîmp). Credem că rezulta
tele acestei munci patriotice vor conduce 
la obținerea unui loc de frunte în între
cerea utecistă dintre școlile județului (în 
trimestrul I și al III-lea din anul școlar 
trecut, elevii noștri s-au clasat pc locul 
II). Aportul elevilor la autodotarea șl 
autogospodărirca liceului în care învață, 
participarea lor — în cadrul instruirii 
practice — la planul de producție al în
treprinderii Mecanice Mîrșa le măresa 
încrederea în propriile forțe, le accentua 
cază convingerea că prin muncă își îm
plinesc personalitatea, că ca le oferă sa
tisfacția utilității lor sociale. De altfel, 
întreprinderea Mecanică Mîrșa se declară 
foarte mulțumită pentru felul în care 
absolvenții liceului nostru se integrează 
în producție, reușind să se adapteze ce
rințelor locului de muncă intr-o peri
oadă mai scurtă decît cea prevăzută 
pentru stagiul de practicant.

Prof. OLIMPIA POPA 
directoarea Liceului Industrial — Mirșa, 

județul Sibiu | 

Valoarea etică a muncii
din munca zilnică a fiecăruia dintre 
elevi, această deprindere fiind indispen
sabilă meseriilor -pentru care se pregă
tesc. Tot din primele zile de școală noii 
noștri elevi sînt înconjurați eu multă 
atenție, explieîndu-li-se care le sînt drep
turile și îndatoririle, ca și tot ceea an 
reprezintă noutate pentru ei.

Toți elevii noștri doresc să lucreze in 
microfabrica liceului, nu numai fiindcă 
aici a>i posibilitatea reală de a cunoaște, 
în amănunt, „pe viu”, specificul meseriei 
pentru care au optat, ci și pentru că sint 
tratați eu multă încredere și stimulați de 
exigența competenței profesionale, mani
festate de îndrumătorii lor — profesori șl 
maiștri-instructor. în microîntrcprinde- 
rca liceului își formează deprinderile 
practice, dar cunosc și valoarea etică a 
muncii. Aici, ca și în cabinetele de spe
cialitate și in laboratoare, ei capătă cer
titudinea importanței pregătirii lor telj- 
nico-științifice pe baza disciplinelor fun
damentale și de specialitate, tehnologiile 
moderne neputind fi. altfel, riguros în
sușite. Munca in atelierele microfabricdl 
le stimulează inventivitatea și creativita
tea. Ne putem mîndri cu rezultatele ob
ținute de elevii noștri la faza națională 
a concursului pe meserii din anul școlar 
trecut : două premii I, două premii III 
șl două mențiuni — pentru meseriile din 
profilul industrie alimentară ; un premiu 
I și o mențiune - pentru profilul elec
trotehnică.

Profesorii, inginerii, maiștril-instruetorl, 
fnțelegînd că orientarea fundamentală a 
organizării și funcționarii sistemului nos
tru educațional este cea a integrării în- 
vățămtatului cu cercetarea științifică șl 
producția, în condiții de politehnizare, au 
reușit să aplice acest principiu în cadrul 
liceului, printr-o activitate bine uoordo- 
nată între cabinetul de specialitate — la
boratorul de analize și atelierul-șeoală. 
Sincronizarea pregătirii teoretice și prac
tice de specialitate — conform noii pro
grame școlare — începind eu acest an da 
învățămînt, lărgește aria posibilităților da 
organizare a lecțiilor din cadrul discipli
nelor de cultură tehnică, ca și de alx>rdarn 
interdisciplinară a unor teme de studiu. 
AceSt nou aspect deschide noi perspec
tive în căutarea de -soluții cu repercu
siuni pozitive asupra procesului Instruc- 
tlv-educativ și celui de producție, icontri- 
buind la îmbunătățirea muncii noastre șl 
a elevilor. A muncii noastre de toate 
zilele, care ne dă satisfacții, echilibru gl 
-demnitate.

Ing. EUGENIA GORUN 
Liceul Industrial Nr. 6 din Sibin
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în cadrul învățămîntului general obligatoriu de 10 ani și, in general, al pro
cesului de pregătire pentru muncă și pentru viață al fiecărui copil, clasele I—IV 
— cursul primar — reprezintă o etapă fundamentală atît din* punct de vedere 
al asimilării noțiunilor de bază cu care elevul va opera pe întregul parcurs al 
școlarizării sale, cit și al formării deprinderilor necesare in munca de învățătură, 
precum și în toate celelalte acte de muncă.

Publicînd în această pagină cîteva repere orientative pentru munca învăță
toarelor și a învățătorilor — articole cu caracter de schimb de experiență și de 
relevare a unor noutăți în predare — invităm colegele și colegii care lucrează 
în această treaptă a școlii românești să ne comunice, spre a publica cu priori
tate, experiența dobîndilă de elevii lor în însușirea corectă a frumoasei noastre 
limbi românești și în operaționalizarea cunoștințelor matematice. Vom da înîie- 
tate publicării articolelor care cuprind tehnici, procedee și mijloace didactice, rod 
al spiritului de creație al cadrelor didactice, aplicate cu succes la clasă.

Bă cunosc îndeaproape structurile cogniti
ve ale fiecărui elev, ținînd seama de par
ticularitățile psihice ale acestuia pe 
grupe, organizate pe baza asociativității. 
Important este ca și la fiecare oră să aduc

ceva nou, atractiv și instructiv pentru 
elevi.

înv. TEODOR PAȘCALAU 
Școala din Tranișu. comuna Poieni, 

județul Cluj

Programa de matematică
pentru anul școlar 1983 — 1984

Formarea deprinderilor de scriere corectă
Ca orice deprindere, scrisul presupune 

un anumit mod de aplicare în practică a 
unor cunoștințe, a unor reguli. De aceea, 
in cazul scrisului este necesară stabilirea 
riguroasă a regulilor tehnice, grafice și 
ortografice.

La clasa* a II-a, in unele texte de citire, 
lectură și cunoștințe despre natură elevii 
Intîlnesc cuvinte cu o ortografie specială 
(„s-au dus", „într-o zi", „să-și cumpere" 
etc.), a căror scriere corectă și conștientă 
nu și-o pot însuși decît mult mai tîrziu 
cînd ajung să învețe despre pronume, 
verb și articol.

Iată cum procedez în aceste situații : 
am afișat in clasă o planșă pe care am 
lntitulat-o „Hai-să scriem corect La a- 
ceastă planșă afișez săptăminal propoziții 
care cuprind cuvintele pe care doresc să 
le introduc în scrierea elevilor. De exem
plu : „Copiii s-au dus la film". ..Ana »e 
joacă cu mingea sau (ori) cu păpușa*.

Solicit elevilor să observe euvialelr 
scrise cu litere colorate. Aceștia deduc că. 
uneori, cuvintele se scriu împreună, alte
ori cu liniuță de unire. Apoi, aleătoiese 
propoziții cu aceste cuvinte. Pemru con
solidare planific la fiecare oră de ci li re 
un moment ortografic.

Procedînd astfel de la Începutul ar.-j’uî 
școlar reușesc să introduc in scrierea co
piilor, In fiecare săptămină. două cuvlolc 
cu ortografie specială. La sfirși'.ul aăcxtă- 
minii fac o dictare care să cuprindă : cu
vintele analizate în săptămină reșce* fivă 
sau exerciții de înlocuire a punctelor eu 
cuvintele care se potrivesc: „la“, sau 
wl-a", „sa", sau ,,s-a“ etc. (De exemplu : 
„Mama... lăudat pe Sorin". „Ionel merge... 
Scoală".) ; sau exerciții de eliminare a ! r-

Activitate simultană independentă 
și dife entiatâ

Reușita muncii de educator dr; - >
conștiinciozitatea cu care ne pregium 'le- 
care oră, pentru ca fiecare elev să •
mai receptiv și cit mai dornic de a :j- 
noaște, a descoperi și a munci conse- .
In cadrul activității didactice, am acordat 
O atenție deosebită măririi eficacității teh
nologiei didactice, introdurind mnaca si
multană independentă ți difereuțiată des
fășurată la matematică, cu ajutorul apa
ratului cu bile, al socotitorului, cu două 
table de scris, al unei table magnetice sa at 
suportului cu riglete. Șase elevi har cată 

•deodată, fiecare elev efectuează mai multe 
exerciții, la fiecare activitate. lângă apa
rate și table se află un scăunel pe care 
Sint pregătite cite 13—19 fișe de Jutru. 
Elevul iși ia fișa, o studiază «i rnoahrl 

•exercițiul sau problema. în acest interval 
lucrez exerciții diferite eu eejo* dia 
bănci. Rezerv 1—2 minute pentru analiza 
celor lucrate la secțiuni, după care, prx 
rotație, se trece la altă activitate.

Această desfășurare este de ■■ real fo
los pentru însușirea corectă a com poor ni 
ți descompunerii numerelor. De aseme
nea, la introducerea simbolurilor literale 
De exemplu : 3 + a =■ ; n - 2 =■ : 5 - a - 
S—a— ; a—S - ; a—3 - ; sao riad ambii 
termeni sint necunoscut! : ahS ; 
a + m -6 ; a—m --3 : a—b-4. In acest caz. 
elevii descoperă toate posibilitățile de va

lori ale necunoscutelor. Această activitate 

am realizat-o în grup, sub formă de joc 
ordonat. Pe fecăuneluî de lingă fiecare 
aparat sau tablă se află fi^e nescrise ți

condiții pentru o comunicare liberă și 
atentă, stimulind, mai ales, pe elevfl ti
mizi fi reținuți. De asemenea, am eăutat

melor care nu sint corecte. (De exemplu: 
„Cartea sa este frumoasă*).

Un procedeu eficient in scrierea corectă 
constă in a-i solicita pe elevi să scoală la 
sfirșitul temei toate cuvintele pe care 
le-au scris greșit, insă redate corect.

Pentru păstrarea unei evidențe a greșe
lilor fiecărui elev, utilizez „Fișa ortogra
fică- care oglindește toate greșelile clasei 
și imi dă posibilitatea adoptării unor 
măsuri pentru înlăturarea acestora. La 
clasa a II-a, fo -osc următoarea ru
bricate : ..numele și prenumele", „scrie
rea cu literă m . c de la începutul propa- 
z\” i „folceirea semnelor de punctuație 
la sf:.-ș;*.uL pr-<x>.-;*.:ti- (punct, semnul în
trebării și sem.-.jl exclamării), „scrierea 
suhsiartr.a l.ar prop.-i.". „scrierea grupuri
lor de hocre* (ce. ci. ge. gi. che. cț)i, ghe, 
ghf] „despărțirea in siiabc la sfirșitul 
rină lui". .fuiosirea utere; -x--. „folosirea 
literei -a- . .smerea cj -m- înainte de 
-t>- șt -5>-*

Ia dreptul fiecărui elev aotez greșelile 
prin puete. ia rubricile respective. A- 
teaată evidență imi permite să verific 
care regali ortografice sint cunoscute și 
care ■■. si. in fu orbe de aceste consta
tări. să aetioaez cit mai eficient pentru 
msvrirea corectă a areslora.

Tot ia scocxzl formării unei scrieri co
recte La e’.c-. i, le-am recomandat cartea : 
„Onto^aCa p- a imagini și comparații* 
de Ion P. NecuLa. eu numeroase exerciții 
de omere a dje.~?.ek>r forme ortografice 
ce sin: de-Tvru-.c <fe context, sau exer
cită cs r-rp-n» La aiegerc.

Iov ICLlAXa II.IE 
țenaja dia Harghita. județul Bihor

■r'jr- *nsi creste C*ș<--gi ?Jpui «ore pre- 
r.r'i r; ’ ' r ;p...ti :ir

T« i* K-tiviLâț/i fnde-
m «wa arwrdaț • a-

teeii* r \e?t > tiiiw dr ealc-al di-
itD'alU. p*rr aa {«nț ea

eîtf-.-’îi de ob-.rri U erei de aaaLc-
«aim-a ?%<-.*v- . .-x; ••^£■-‘‘1 și Ia

.»•? rob k-—'1 & ’.vaste
fr-sc fi. >•-.*. irxie-

< t«sn Jl'siioc pro-
. -'--rv - >•-. șț d*

T'X - ia etalai
«â le deotaU tltriJer «^riia! de fcarraU- 
Titww șă rrrativiaate- paaăada-kr m taft 
fiv ea de «rac. «aiirt(»da-4e *4 ctapmi 
fiMTtUt d** lipăi :

d" «ca: pe ca/xJ “-aie>>r dh G : 3 :
fl î eir’- ' t o bieiă 14/^
SÎ ry. U-ir.Â'e *câ-
d ?-r- T« a >>*. cadrf-j it. ob>£-rv3« ei ele- 
vu
5 r.t-::' a-'.iv La rr.*-aea in e^rr.-^n și

T-a- în arest, ficop. aa cdattl
«ti erer» in rl&sâ • almevleri eficieatâ de 
lacra, fără tensiune și kamA, care a «ferii

Conținutul matematicii — ca disciplină 
Școlară — a cunoscut, în ultimii ani. o 
serie de transformări la toate ciclurile de 
învătămint, prin introducerea, în progra
me și manuale, a unor noțiuni noi. alo 
rezultatelor cuceririlor științei si peda
gogiei contemporane.

în acest sens. începînd cu anul școlar 
1978—1979. la clasele I—IV. au fost ela
borate si aplicate eșalonat programe și 
manuale noi de matematică. în decursul 
celor patru ani de folosire a acestor pro
grame și manuale. Ministerul Educației 
și Invățămintului a urmărit măsura in 
care acestea corespund scopului pentru 
care au fost proiectate. Pentru aceasta, 
s-au organizat dezbateri cu Învățătorii, 
discuții in comisiile metodice și in cer
curile pedagogice, analize in comisiile pe 
specialități ale ministerului, in legătură 
cu aplicarea noilor programe și manua
le. In urma acestor acțiuni, s-au desprins 
unele aspecte pozitive, precum și o sc
rie de observații și propuneri -care au 
condus la revizia programei de matema
tică pentru clasele ciclului primar.

Modificările realizate prin revizia pro
gramei de matematică au vizat accesibi- 
lizarea cunoștințelor prin eliminarea lim
bajului matematic dificil, a demonstrații
lor nesemnificative, transferarea de la o 
clasă la alta a unor noțiuni inaccesibile 
elevilor, .descongestionarea programelor 
prin reducerea cunoștințelor despre mul
țimi, întărirea caracterului practic-apli- 
cativ al disciplinei. prin redistribuirea, 
pe capitole, a numărului total de ore re
zervat unei clase șl prin sporirea numă
rului de exerciții si probleme de la fie
care capitol și de la recapitulare. Pro 
grama conține — pe lingă obiectivele ge
nerale ale matematicii pentru întreg ciclul 
primar — obiective specifice pe clase și 
capitole. In felul acesta. învățătorii pot 
să elaboreze obiectivele operaționale 
pentru fiecare lecție și să stabilească, pe. 
baza acestora, strategiile de instruire și 
probele de evaluare.

Principalele modificări, operate în pro
gramă. pe baza căreia urmează să se re
vizuiască șl manualele de matematică, 
sint următoarele :

La clasa I s-a redus perioada necesară 
începerii studiului matematicii. S-a cre
at astfel posibilitatea ca, din primele 
săptămini de școală, elevii să treacă la 
scrierea elementelor componente ale ci
frelor. la studierea eșalonată a numerelor 
naturale si la scrierea cifrelor corespun
zătoare. Cunoștințele despre mulțimi nu 
se vor comunica intr-un capitol distinct, 
ea scop in sine, ci vor constitui suportul 
teoretic pentru înțelegerea conceptului 
de număr natural. Se va renunța la unii 
termeni ea : „mulțime vidă", „mulțimi 
disjuncte", „comutativitate" etc., iar dia
gramele vor fi utilizate ponderal. Pentru 
formarea deprinderilor de calcul s-a a- 
■ordal nn număr snoril de ore capitolelor 
referitoare la adunarea si scăderea nu-

LECTURA ELEVILOR
în preccisl de învățare a citirii aar pai 

■■ »» A deanh . aM pe exersarea aeta- 
tai eiUiB — eaercuie eJeviLor tmd pre- 
domaaate In oră —, efl »; pe cultivarea 
capsei1-" de mi jscâ iodepâaJentâ a fie
cărui eăev.

După formarea deprirsde-r. de a citi a 
esevitor. pe baza na-J expibea-:*»-?. ir: ca
dra! cama am explica', c-j-.-,—-r'.e $j ex
presiile fratmase. talasaad rărirea pe că
lări și seațsad ia evideaU aspectele eda- 
eative ale textelor, sa reașit si trezesc 
interesai eieriter peatra Iertară. Apoi, 
dupd ce aeeșu și-au tehnica c-’. ta-
i- ii cis-sl. in oceie de >c*.ură, am po
vestit elevilor roatinotal diferitelor po
vești ți povestiri ți ca ajaloral anor Sas- 
trate saa al diafilmelor. Am citii model di
ferite texte, ana praar u ți reeoațxndat 
anele cărți, am ergaauat concursurile 
„Cel mai ban pri estilar- ța „Cel mai bun 
recitator*.

Intr-ana din orele de lectură, la clas.’ a 
IlI-a. am organizat a șerif ea re literară m 
cadrul căreia elevii au recita* troezii’.c în
vățate din revistele piaiiereșri, au spus 
ghicitori, proverbe ți zicâlori. au povestit 
ce le-a plăcut mai mult din lecturi. La 
începutul dasei a IlI-a. I-am Învățat pe 
elevi să-și alcătuia~-ă însemnări despre 
creațiile literare <n..te, predzind titlul, 
autorul și personajele acestora, povestind 
in scris conținutul pe scurt sau ce le-a 
plăcut mai mult din "ele. I-am Învățat ne 
elevi să incheie aceste in mnări cu Învă
țămintele desprinse din lectură sau cu 
ce-$i propun in baza celor citite. Am făcut 
astfel de Însemnări in clasă, pe tablă, după 
citirea lecturilor din manual: „Căptloa a* 
de Emil Girleanu, „Darul hii Moș Miron", 
„Judecata vulpii*, precum ți a lecturilor 
din Culegerea de texte literare pentru 
clasele III—IV ea : „Păpădia" de Ion 
Agirbiceanu, „Stejarul din Borzești" de 
Eusebiu Camilar și altele.

Verificind săptăminal Ia ora de lectură 
Însemnările elevilor despre cărțile citite 
am reușit să le formez acestora in clasa a 
IlI-a, deprinderea de a citi eel puțin o 
creație literară in afara celor din manual 
ți să facă însemnări in legătură cu textul

I a clasa a II-a nn sc vor relua, in 
detaliu și in capitol distinct, cunoștințele 
despre mulțimi, însușite de elevi in clasa 
I. Acestea vor fundamenta cunoștințele 
despre numerație și operațiile cu numere 
naturale. Limbajul matematic greoi (e- 
xemplu : mulțimi disjuncte, asociabilita- 
te etc.) va fi substituit cu termeni acce
sibili sau conștientizat prin operații cu 
numere naturale. în acest scop, capitolul 
I — recapitulare și completarea cuno
ștințelor din clasa I — va fi parcurs se
lectiv, potrivit precizărilor cuprinse in 
„îndrumările de utilizare a manualelor 
<le matematică pentru clasele I—IV, con
form programei școlare valabile care se 
aplică in anul școlar 1983/1984“. A crescut 
numărul de ore afectat înmulțirii și îm
părțirii numerelor naturale și au fost 
transferate la clasa a IH-a cunoștințele 
referitoare la perimetrul unor figuri date 
și la multiplii litrului și ai kilogramului. 
Un accent deosebit se pune. în această 
clasă, pe consolidarea operațiilor de 
adunare și scădere șl pe însușirea tablei 
înmulțirii și împărțirii.

La ciasa a IlI-a se acordă, in continua
re, un spațiu mare de timp, formării de
prinderilor de calcul oral și in scris, con
solidării celor patru operații, rezolvării 
unor probleme cu date din realitatea în
conjurătoare, din economia națională. 
„Cunoașterea intuitivă a unităților de mă
sură pentru arii : m’. cm2. ha“. s-a trans
ferat la clasa a IV-a, deoarece elevii nu 
au cunoștințele necesare pentru înțelege
rea acestor noțiuni.

La clasa a IV-a a ercscut numărul de 
ore pentru consolidarea celor patru ope
rații aritmetice cu numere naturale și a 
ordinei efectuării acestora. S-au redus 
capitolele : „Fracții zecimale" și „Ele
mente de geometrie" prin transferarea la 
gimnaziu a înmulțirii unor fracții zecima
le cu un număr natural, si. respectiv, a 
cunoștințelor despre corpurile geometrice 
(prisma, paralelipipedul, cubul, aria late
rală) și transformarea unor unități de 
arie, deoarece elevii din ciclul primar nu 
operează frecvent cu aceste noțiuni. Pen
tru creșterea caracterului p-actic-aplica- 
tiv al matematicii, se acordă mal multe 
orc rezolvării exercițiilor și problemelor 
cu cele patru operații, efectuării unor 
măsurători, cu exprimarea rezultatelor in 
unitățile de măsură învățate, punindu-se 
accent pe insușirea algoritmului de trans
formare a unităților de măsură mai mari 
in unități de măsură mai mici și invers.

Pină la revizia manualelor dc matema
tică pentru clasele. I—IV. programa va fi 
aplicată pe manualele existente. Unind 
scama de îndrumările de utilizare a aces
tora, elaborate de Ministerul Educației și 
Invățămintului.

Prof. EUGENIA ȘINCAN 
Inspector in Ministerul Educației 

și Invățămintului

citit. De asemenea, In orele de lectură 
ofer posibilitatea fiecărui elev să-și ex- 
oună, tn fața clasei, însemnările făcute 
despre ultimele creații citite și să poves
tească. pe scurt, conținutul cărților care 
i-au plăcut mai mult sau ce a învățat 
din ele.

încă la sfirșitul clasei I, după ce șl-au 
format deprinderea de a citi pe cuvinte, 
Împreună cu elevii am vizitat secția pen
tru copii a bibliotecii orășenești. începînd 
cu clasa a II-a, treptat, toți elevii mei au 
devenit cititori ți prieteni apropiați ai bi
bliotecii.

Am pus un mare accent pe populari
zarea ți difuzarea cărților in rindul elevi
lor, astfel incit aceștia și-au alcătuit o 
mică bibliotecă personală care cuprinde 
peste 20 de cărți- Am urmărit ca unele ti
tluri de cărți să fie procurate de către 
majoritatea elevilor pentru ca acestea să 
poată fi folosite la exerciții de citire, in 
ora de lectură, și in vederea completării 
ți wnsondării cunoștințelor la alte disci
pline de învățăm nt.

Este bine ca elevii să citească și revis
tele pentru copii : „Șoimii patriei", „Lu
minița", ^Cutezătorii* ți „Start spre vi
itor".

In rv-omandările pe care le-am făcui 
privind lectura elevilor, am avut in ve
dere, in primul rind, operele literare de 
valoare care pot fi însușite cu mai multă 
ușurință de către elevi, contribuind la for
marea gustului artistic și la stimularea 
pasiunii pentru lectura sistematică. Am 
avut in vedere necesitatea sporirii contri
buției lecturii la formarea personalității 
elevilor, la educarea lor rcvoluționar-pa- 
triotieL De asemenea. am recomandai 
elevilor ți cărți din diferite domenii ști
ințifice, pentru a-i ajuta să-și consolideze 
ți să-ți Îmbogățească cunoștințele de is
torie, geografie, cunoștințe despre natură 
etc. Astfel, am prezentat în clasă cartea 
„Și ei au fost copii" de I. M. Ștefan in 
care sint redate copilăria și formarea unor 
personalități științifice din țara noastră.

înv. EMIL HUSAR
Școala nr. 2 din Reghin, județul Mureș
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SĂ FIM NOI ÎNȘINE
Fiecare început de an școlar e și un 

început de noi biografii și destine.
Anii școlari se reflectă, ca o efigie de 

împărat roman pe monezile de aur, pe 
toti anii vieții unui om, pentru că ei nu 
reflectă numai o virată biologică, ci și una 
spirituală, decisivă pentru caracterul și 
personalitatea individului uman.

De acești ani e responsabil cel care-i 
poartă, dar, în primul rînd, sînt respon
sabili părinții, școala, organizațiile de ti-, 
neret, societatea. De aici, marea răspun
dere a tuturor pentru educarea tinerei ge
nerații, căci — așa cum spunea Horațius 
într-o Epodă — vasul poartă multă vreme 
mirosul licorii de care s-a îmbibat prima 
dată. Dacă un copil se îmbibă cu medio
crități culturale și vulgarități etice, cu 
non valori, multă vreme personalitatea lui 
va reflecta acest lucru.

Iată de ce partidul nostru, secretarul 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
acordă o atenție atît de mare limbii și li
teraturii naționale în procesul de formare 
și modelare a conștiinței tinerelor gene
rații, a omului nou.

De asemenea adevăruri sînt pătrunși 
toți educatorii, toți profesorii de limbă și 
literatură română, care văd în obiectul 
lor, nu numai 0 disciplină de învâțămînt, 
ci și hrana spirituală a identității noastre

Noua programă de limba română 
pentru clasele V —VIII

După proba la care a fost supusă anul 
irecut, programa difuzată pentru analiză 
și^^ibateri, forurile în drept din Minis- 
ti^^mEducației și învățămintului au sin- 

sugestiile și corectiunile propuse, 
au fost receptive, mai ales, la aprofundata 
analiză pe care Facultatea de Limbă și 
Literatură Română, împreună cu Societa
tea de Științe Filologice au făcut-o. pu- 
bltcînd in revista „Limbă și literatură**, 
sintetic, observațiile și sugestiile perti
nente și au întocmit fără zăbavă noua 
Programă 1983, pe care ne grăbim s-o 
prezentăm în linii generale ca pe o reali
zare pozitivă, un auxiliar și un ghid in 
munca la catedră a colegilor noștri din 
gimnazii, acolo^_unde e locul studierii și 
însușirii temeinice a normelor limbii co
recte, acolo unde e temeiul dezvoltării 
unțșpsensibilităti vii și pentru toată viata 
fa^V cuvint, față de puterea limbii, în 
spiritul aforismului cunoscut al lui Blaga: 
„Limba cea de toate zilele e o unealtă 
și o formă a spiritului".

Obiectivele acestei discipline fundamen
tale, care contribuie în cea mai mare mă
sură la dezvoltarea intelectuală a elevilor 
din gimnazii, — și am fi dorit ca moto în 
fruntea acestei broșuri substanțiale, con- 
ținînd Programa și problemele legate de 
ea, observația memorabilă a lui Emines- 
cu : „Limba și legile ei dezvoltă cugeta
rea** — obiectivele Programei sînt_enunța- 
^tclar și mult mai cuprinzător ca înainte: 
^^hocabular se cere studierea tezaurului 

sinonime și a modalităților de for
mare a cuvintelor, mai judicios, mai logic 
și mai eficace în sistematizarea orelor 
prevăzute la primele clase de gimnaziu. 
La gramatică au fost regrupate, în spiri
tul sugestiilor făcute, categoriile de pro
nume, articol, timpurile verbale, comple
mentele și propozițiile subordonate (to
tuși, între circumstanțiale s-a pus o dis
tanță enormă : cele de loc, timp si mod 
la clasa a V-a. cele de cauză și scop la a 
Vil-a, între ele complementele direct și 
indirect). Principiul studierii concomi
tente a formei și funcției gramaticale — 
morfosintaxa — este excelent și eficace, 
de aceea și problemele corespondentei 
dintre părți de propoziție și propoziții 
subordonate .corespunzătoare trebuie pla
sate logic, mai sus decît o face Programa 
(p. 7 dar și p. 54—55). Autorii zic : „s-a 
înlăturat însă concentrismul excesiv, care 
a dus la reluări inutile și plictisitoare", 
precum si irosirea timpului și tocirea in
teresului elevilor față de atîtea aspecte 
noi și expresive ale construcțiilor grama
ticale. Va fi — cum am mai spus mih- 
niți de asemenea neajunsuri — în folosul 
școlii, al tinerilor dornici de știință și de 
stăpînirea limbii, legarea logică, strînsă, 
a materiei noi de bazele materiei predate, 
asimilate, pentru a stărui asupra laturii 
inedite, subtile, sugestive a fiecărui ca
pitol de gramatică ; cuviniul, construcția 
gramaticală, valoarea expresivă, sînt com
ponente ale fiecărui capitol de limbă, 
completîndu-se reciproc in procesul asi
milării normelor. Acest fapt se vede mai 
bine, cu aplicații, cu ilustrări concrete a 
normelor și valorilor expresive a atîtor 
construcții, în predarea noțiunilor de li- 
teraturăila lecturile literare, extrem de 
importai» pentru justa aplicare a rapor
tului intim : limbă și literatură. Relația : 
cuvînt-construcție-expresic se vede, mai 
ales, la predarea noțiunilor de stilistică, 
apoi la orele consacrate compunerii si co
municării orale (p. 9—11).

Pentru prima dată, mi se pare, Progra
ma se ocupă deci, cum se cuvine, și de

Manuale noi pentru clasele 
a V-a și a Vl-a

Manualele noi de limba română pentru 
clasele a V-a și a Vl-a. introduse în școa
lă în acest an, au fost elaborate în lumina 
sarcinilor stabilite de partid de a se a- 
corda mai multă atenție studiului limbii 

istorice, factori esențiali de educație pa
triotică și comunistă. A-l învăța pe un tî- 
nâr să vorbească și să scrie corect româ
nește înseamnă a-l învăța să gîndească 
și să simtă profund în spiritul 'poporului 
din care face parte.

Iată de ce învățătorul și profesorul de 
limbă și literatură română se află in pri
mele rînduri ale procesului educațional, in 
primele tranșee ale bătăliilor ideologice, 
pe care le ducem împotriva moralei bur
gheze, concepțiilor mistice și mistificatoa
re, împotriva iraționalismului și a oricărei 
tentative de umilire a ființei umane.

Limba și literatura națională ne ajută 
să fim noi înșine, să ne cunoaștem trecu
tul, prezentul și viitorul țării, să comuni
căm între noi, și să exprimăm viziunea 
noastră proprie, românească, asupra lumii 
și societății contemporane, asupra macro 
și microcosmosului.

în limba națională ne-am adăpostit fi
ința națională prin atîtea vremuri maș
tere și grele.

în literatura națională ne-am fixat fizio
nomia morală, etnopsihologia noastră, 
prin ea ne-am arătat lumii cum am fost, 
cum am dorit să fim și cum vom fi.

Prof. univ. dr. ION DODU BĂLAN 
Universitatea din București

stilistică (domeniu care Încă acum un se
col era mult cultivat In manualele lui 
Manliu, lăudate de Eminescu). asa cum 
se vede la punctul 8 al „Obiectivelor Pro
gramei". fapt care consacră tendințe sl 
preocupări de ani de zile In invățămin- 
tul superior (am publicat încă din 1983 
o Sintaxă și stilistică, din păcate fără 
urmări practice pentru programele epo
cii). Mai mult : autorii Programei au va
lorificat sugestiile abia apărute in Româ
nia literară (23 VI 1983) in legătură cu 
ceea ce spuneam acolo despre specificul 
limbajului operelor literare și practice 
studiului limbii pe textele care ilustrea
ză. la fiecare pas. bogăția, noutatea și 
expresivitatea limbii noastre ; căci nu
mai scriitorii au facultatea de a valori
fica. în chip original, toate an.ie istorice 
și geografice ale limbii naționale, urmă
rind atit noutatea conotațiilor cit si pu
terea expresivă a acelor sintagme unice 
care definesc viziunea, conceptele, inten
țiile unui creator de literatură, acele 
„hapax legomena". formule rostite o sin
gură dată în limba română, răminînd un 
bun etern al scriitorului de talent : de 
exemplu, într-un singur vers de Emines
cu, aceste „definiții" ale lunii, la care nu 
s-a gîndit nici un român : „Ea, copila eea 
de aur, visul negurii eterne". Marcind 
valoarea instructivă, educativă, estetică 
a construcțiilor poetice, a „creativității" 
stilistice a fiecărei opere de talent. Pro
grama deschide un drum larg aplicării 
pe texte a lecțiilor predate mai mult sau 
mai puțin teoretic* și face din lecturile 
literare un izvor permanent de observație 
pe viu a bogăției, originalității și expre
sivității limbii noastre, fiecare oră de 
limbă română putînd fi Un prilej de in
struire și de îneîntare estetică, — de mai 
bună înțelegere și însușire a limbii na
ționale, — „măsurariul civilizațiunii unui 
popor" — cum spunea tot Eminescu. la 
începutul carierei sale literare în 1870.

Am lăsat la urmă capitolul teoretic in
troductiv, care este de fapt o sinteză me
todologică a predării limbii în școală: 
„Principii, orientări și cerințe" (p. 23—44). 
Sînt idei și precizări de interes practic și 
dens formulate, adunînd în citeva pagini 
o experiență bogată și o viziune concretă, 
documentată, a ceea ce trebuie să fie stu
diul limbii naționale, ca prim obiect al 
catalogului. în gimnaziu, adică de fapt în 
procesul continuu de formare a tinerelu
lui. ținut să-și însușească limba în aceste 
clase de gimnaziu, cum Arghezi și Cara- 
giale și-au format deprinderile — după 
propria lor mărturisire — pină la absol
virea școlii primare...

Exigentele sînt azi altele și de aceea 
profesorii vor fi în măsură să aprecieze 
acest efort lăudabil al Ministerului nos.- 
tru de a le pune la îndemînă teoretic și 
practic un bun instrument de lucru la 
catedră. Am fi așteptat, potrivit părții 
introductive, si citeva accente asupra ro
lului stilisticii, ca puncte de legătură în
tre limbă și literatură și ca domeniu de 
sensibilizare estetică față de tezaurul ex
presiv al limbii și literaturii naționale. 
Programa spune însă lucruri precise în 
această privință, la pagina 120.

Rămîne cadrelor didactice sarcina de 
a da viață și putere de convingere, de 
atracție, de instruire celor cuprinse In 
această bogată Programă de limbă 
română.

Prof. univ. dr. GH. BULGAR 
Universitatea din București

și literaturii române în școală.
Ele au la bază o concepție modernă de 

predare-învățare a limbii române, rod al 
studiilor apărute. în ultimii ani. în dome
niul literaturii, lingvisticii, gramaticii si 

compunerii școlare. Inovațiile aduse sînt 
menite șă dea un cura nou studiului lim
bii române in școală : să contribuie la o 
mai bună stăpinire a limbii naționale de 
către elevi, la formarea unui orizont mai 
larg de cultură generală, la întărirea edu
cației morale, patriotice, revoluționare a 
tinerei generații.

Astfel, textele literare cuprinse în noi
le manuale, selectate din operele scrii
torilor români, clasici și contemporani, 
cultivă într-o măsură sporită în mintea si 
inima copiilor dragostea față de patrie, 
partid și popor.

De asemenea, noile manuale pun un 
accent deosebit pe latura practică a stu
diului limbii române, în care scop s-a a- 
cordat un spațiu mai larg studiului gra
maticii. vocabularului și compunerii. în 
vederea transformării acestora în instru
mente de perfecționare a exprimării orale 
și scrise a elevilor, de cultivare a limbii 
române.

In ceea ce privește structura, s-a elabo
rat un singur manual pentru fiecare clasă, 
in locul celor două existente. îmbinînd — 
în acest fel — în mod organic, studiul 
lecturii literare cu gramatica, cu celelal
te compartimente ale studiului limbii ro
mâne.

Tot o noutate o constituie și faptul că 
materia. în cadrul fiecăruia din cele două 
manuale, este organizată pe secvențe și 
grupată în jurul textului literar obliga
toriu. Fiecare secvență cuprinde, de re
gulă. patru compartimente :.

□. Textul literar obligatoriu este urmat 
de scurte îndrumări. întrebări și exerciții 
in legătură cu textul, de vocabular sau 
exerciții de dezvoltare a exprimării și, 
acolo unde este cazul, de explicarea su
mară a unor noțiuni elementare de teorie 
literară.

îndrumările, ce constituie, de asemenea, 
o noutate a manualelor, împreună cu lec
tura expresivă a textului efectuată în cla
să. sint menite să conducă pe elevi la în
țelegerea conținutului și reproducerea ce
lor citite și. în continuare (pe baza între
bărilor. a exercițiilor și temelor), la des
coperirea ideilor principale ale operei, a 
lumii create de scriitor, la reliefarea unor 
valori expresive ale limbajului artistic.

O sporită atenție acordă noile manuale 
problemelor de vocabular, exercițiilor de 
dezvoltare a exprimării, în cadrul studie
rii fiecăruia din textele literare obligato
rii, in scopul îmbogățirii vocabularului 
activ al elevilor, creșterii contribuției 
școlii la cultivarea limbii române.

b. Gramatica cuprinde studiul cunoștin
țelor prevăzute de programa școlară. Este 
urmată de exerciții variate ce se vor 
efectua cu elevii în clasă și ca temă pen
tru acasă. Pune accent pe formarea de
prinderilor de exprimare corectă, orală 
și scrisă, pe însușirea normelor ortogra
fice, ortoepice și de punctuație, pe trans

PROFESORII DE DESEN

LUMINĂ Șl CULOARE

Intrată in tradiție, expoziția anuală de 
pictură 6e constituie intr-un important 
mijloc de popularizare a activității crea
toare desfășurate de cele mai valoroase 
cadre didactice care-și aduc și pe această 
cale o contribuție de seamă la educația 
estetică și moral-patriotică a oamenilor 
muncii.

Expoziția din acest an, intitulată „Lu
mină și culoare", deschisă recent-la Câsa 
de Cultură din municipiul Alexandria și 
care va fi găzduită si de celelalte orașe 
ale județului, ilustrează cu pregnantă ca
racterul militant, ferm și angajat al crea
torilor de frumos.

Cele peste 60 lucrări, ai căror autori sint 
profesori de desen de la școlile județului, 
reflectă în mod artistic. într-o varietate 
de modalități și stiluri, frumuseți și bo
gății inestimabile ale județului, natura 
și minunății săi oameni angajați perma
nent in efort creator.

Așa cum remarcă în prefața catalogu
lui expoziției criticul de artă Radu Iones- 
cu. expoziția confirmă existenta în Te
leorman a unui mănunchi de pictori 
care, prin opera lor, pot asigura o viată 
artistică județului, iar prin efortul lor de 
profesori, educația artistică atît de nece
sară celor care se află în etapa de for
mație intelectuală.

Prof. PETRICA IVAN 

formarea gramaticii în instrument de 
perfecționare a exprimării în limba ro
mână literară actuală ;

c. Compunerea cuprinde îndrumările si 
explicațiile corespunzătoare, exercițiile și 
temele potrivite tipurilor de compunere 
ce se studiază. Prin acordarea unui spa
țiu mai larg în noile manuale și prin di
versitatea lor, compunerile școlare urmă
resc să învețe pe elevi să redacteze di
ferite lucrări. începind de la răspunsuri 
la întrebări și oină la compunerile libere 
cu subiecte variate ;

d. Lectura suplimentară prevăzută a fi 
citită în clasă este urmată de citeva în
trebări și sarcini, care să canalizeze aten
ția elevilor spre problemele principale ale 
textului și să le dezvolte curiozitatea, do
rința, plăeerea și gustul de a citi, de a 
deveni pasionați cititori de literatură.

Prin organizarea în acest fel a mate
riei, pe secvențe și compartimente strins 
legate între ele. prin modul de prezenta
re a cunoștințelor de la cele cunoscute 
spre cele noi. prin explicațiile pe care le 
conțin și prin folosirea din plin a sche
melor. mai ales la gramatică, noile ma
nuale aduc un plus de prezentare a ma
teriei mai aproape de cerințele metodice 
și ale didacticii moderne. în scopul creș
terii gradului de învățare si de pregătire 
a elevilor în domeniul limbii române.

Demn de relevat este și faptul că noile 
manuale cuprind un număr mai redus de 
texte literare obligatorii, fată de vechile 
manuale. Aceasta dă posibilitate profeso
rilor și elevilor să se oprească mai mult 
timp asupra textelor. începind cu cititul 
lor în clasă. în vederea formării la elevi 
a deprinderilor de citire corectă, cursivă, 
conștientă și expresivă și pînă la comen
tarea conținutului textelor și efectuarea 
variatelor exerciții de vocabular, de dez
voltare a exprimării elevilor.

Trebuie reținut și faptul că. potrivit 
concepției în care au fost elaborate, nu 
se trece la studiul secvenței următoare 
decît în momentul cînd toate cunoștințele 
esențiale, cuprinse în secvența studiată, 
au fost parcurse în întregime. In acest 
scop, pentru a veni în sprijinul profeso
rilor care predau la clasele a V-a și a 
Vl-a. în programa • școlară de limba ro
mână — ediția 1983 — a fost inclusă si 
planificarea orientativă a materiei pe săp- 
tămîni.

Elaborate și structurate în această con
cepție, noile manuale de limbă română 
constituie instrumente de lucru eficiente 
pentru elevi, menite să contribuie la ri
dicarea pe o treaptă superioară a stu
diului limbii române în învățămîntul gim
nazial. Aceasta depinde însă. în mare 
măsură, și de activitatea, perseverenta si 
pasiunea profesorilor care predau la 
clasă.

Prof. GH. FLOREA

în recolta toamnei din acest an punem 
în „cămara" cărților noastre și „Almana
hul satelor", ediția 1984, lucrare pe cît de 
așteptată pe atît de bogată în răspunsu
rile pe care. în fiecare an. le aduce aș
teptărilor noastre. In cele peste 200 de 
pagini. întîlnim peste 500 de articole, 
rubripi de știri și informații cu caracter 
enciclopedic, lucrări literare. fotografii. 
Ilustrații si alte modalități de comunica
re cu cititorul (rubrici științifice, jocuri, 
caricatură, sfaturi utile ș.a.). Citind gru
pajul „Aniversări 1984", documentarul 
Canalului Dunăre—Marea Neagră, artico
lul „Pîinea. alt nume al păcii", reportaje
le „Pe meridianele globului", „Procesul 
bivolarilor" ș.a. nu semnalăm decît citeva 
din reperele care se oferă cu precădere 
șpre lectură.

Aflat încă din aceste zile la chioșcurile 
de difuzare a presei din orașe și sate (un 
exemplar 18 lei), volumul se citește cu 
folos, de la prima și pînă la ultima filă 
ca deosebit de inspirată modalitate do 
petrecere a cîtorva ore din timpul liber 
în această perioadă de toamnă.

CONCURSUL „CEA MAI BUNĂ 
PATRULĂ ȘCOLARĂ 

DE CIRCULAȚIE"
organizat ae ministerul Educației si în- 

vâțâmîntului. Consiliul Național al Or
ganizației Pionierilor și Inspectoratul Ge
neral al Miliției — Direcția Circulate — 
concursul „Cea mai bună patrulă școlară 
de circulație", desfășurat în acest an la 
Năvodari, a ajuns la cea de a 13-a ediție. 
El are drept scop să-l deprindă pe toti 
elevii tării să circule corect pe drumuri
le publice, să-i învețe să respecte cu 
strictețe regulile de circulație, fie că sint 
bicicliști sau pietoni. Este un concurs 
care se desfășoară în toate școlile patriei, 
pe întregul an calendaristic, acțiune me
nită să stea permanent In atentia tutu
ror educatorilor, căci prin ea se dimi
nuează numărul accidentelor de circulație 
în rîndul tinerelor vlăstare.

Ediția 1983 a Concursului a desemnat 
drept cîștigătoare următoarele patrule 
școlare de circulație : 1. Patrula Școlii nr. 
2 din comuna Ovidiu, județul Constanta 
(cuceritoare a trofeului și a titlului de 
campioană) ; 2. Patrula Liceului Pedago
gic din Blaj, județul Alba ; 3. Patrula 
Școlii din Ideciu de Sns, județul Mureș ; 
4. Patrula Școlii nr. 10 din Focșani, ju
dețul Vrancea ; 5. Patrula Școlii nr. 1 din 
Cosiești, județul Argeș ; 6. Patrula Sco
lii nr. .5 din Dorohoi, județul Botoșani.

Felicitîndu-i pe cîștigători. să nu uităm 
nici o clipă că. alături de celelalte forme 
de educație, educația rutieră în rîndul 
copiilor devine un imperativ pentru toti 
colegii noștri de la catedră,

D. R.



Ștainfe fundamentale Tribuna școlii nr. 255 — pagina a 8-c

Matematică:

Grafice de funcții
Lecțiile do recapitulare, care se fac de 

regulă la sftrșitul unui capitol sau la 
sfîrșitul anului școlar au sarcina de con
solidare și sistematizare a cunoștințelor, 
accentul punîndu-se pe structurarea con
ținutului in jurul ideilor principal»» și 
evidențierea legăturilor dintre diferite 
aspecte. Asemenea lecții îmbracă o multi
tudine de forme, ele diferă de la clasă la 
clasă, de la profesor la profesor.

Oricare dintre ele este bună dacă și-a 
atins scopul, daP în același timp este dis
cutabilă. tn cele ce urmează propun o 
Încercare de recapitulare la clasa a Xl-a, 
elemente de analiză matematică, tema: 
„Construcția graficelor de funcții**.

Se constată la sfîrșitul clasei a Xl-a 
că mufți elevi reușesc .să întocmi ască 
corect cu toate calculele tabelul d< va
riație al unei funcții de o variabilă, dar 
nu trasează corect graficul. Deoare. ■ re- 
•preientarea grafică a funcțiilor foicseșie 
aproape întreaga materie de clasa • XI- 
considcr că sint necesare trei-patru lecții 
pentru sistematizarea cunoștințelor. In 
prima oră este necesar să se facă consi
derații generale asupra gvaficeUr de func
ții, luînd tn discuție, după un pian bme 
stabilit, cele 10 etape cerate de nprr ten 
tarea grafică. A d< ua eră să Be d.dsad 
reprezentărilor grafice de funcții rațio
nale și radicalilor, a treia: funcții trigo
nometrice, iar a patra: funcții transcen
dente.

Prima oră ar trebui s' se dsaC-ware, 
după părerea mea astfel: să se rireate 
o planșă pe care să fie trecu" e 1
etape In construcția grafici/a ua-nlnt,- iii: 
aflarea domeniului maxim d- <M > ■’ 
■calculul valorilor funcției ia eitrenuUule 
domeniului de definiție; aflarea ecuațiile r 
asimptotelor; aflarea pmrteler de inter 
secție ale graficului cu axele de a«vc- 
mate; calculul derivatei I, stabilirta țun- - 
telor critice, studierea funcției ți pe real- 
țimoa punctelor In rare ns e derivau îl-1 
(puncte unghiulare, da întoarcere, uesi- 
tangente); aflarea intervalelor de tn»« «to
nic ți a extremelor; calculul dwivatei a 
Il-a; aflarea intervalelor de cwvex :a;e, 
conca vitale și a punctelor de teftex 
alcătuirea tabelului de variaji ai Ibc.c- 
ției; trasarea grafitului.

Este necesară și o ■ d< na planșă P* 
care să fie trecute formulele de caFal al 
asimptotelor verticale, obl»--. crîzcntaăr. 
într-o a treia planșă vor fi d~*vaie 
puncte unghiulare, de Icuarvere. de 
uiflcxie, semitaagente.

în cadrul printm «re ne w ^--aia 
fiecare din cele 10 panele ta Q-
cîndu-se precizări complete; astfel tad!< 
din rezultatele fiecărui calcul este nece
sar să sc tragă conclazii d- spre gra!«nd 
funcției și ovenUtal să se lauă « xtațâ 
«umară.

Vom lua .fiecare pacet reparat.
I. Pentru domeniul de d-fierți» al 
funcției este Meecar să se 
funcțiile Irigen&metnce d-opre car- ț(aa 
că sint periodice ți dec treb*. . să 
fixăm drept domeniu a pe no odă țu.2x) sau 
de la caz la rax perioada funcției date. 
Nu esto lipsit de intere* da. ă se âuainl->te 
definiția unei funcții periodica «i se daa 
cîteva exemple. Funcția f: I —» B ar» 
perioada T dacă f(x — T" — f xi, V 
(i + T; e 1, T fiind cel mai mic oamăr 

ce satisface relația. Fia, f(x) — coa

cu T — — ; f(x) — tg5x ca T — —
3 5

f(x) — sin 6x + cos 4x + ctg 3x cu T x 

f(x) - sin 6x. cca 15x -» T =- . Se 

recomandă să se facă calculele efectiv 
■pentru găsirăți perioadei.

Pentru eventualele simetrii ale grafi
cului se vor aminti definițiile funrțiilor 
ipare și impare. Dacă A este o mulțime 
simetrică (Vx c A => — x e A), funcția 
1: A => R este pară dacă Vi e A avem 
■f(—x) — f(x) și impară dacă f(—x) = 
= — f(x); de unde se va trage concluzia 

nă orice funcție pară arc graficul simetric 
-față de .'iaca oy, iar orice funcție impară 
are graficul simetric față de origine. 
^Exemple: f:R-»R, f(x) = x’, !(x) = x’\ 
KeN parc. f(x) — x, f(x) — x’ă+1, KeN 
impare. Acestea slut func ii al căror 
.grafic elevii fl cunosc din clasele ante
rioare.

în legătură cu simetria graficului vom 
aminti definițiile: Dacă f(a—x) == f (a-f- 
4-x), VxsD (domeniului de definiție), 
dreapta x — a este axă de simetrie a 
graficului. Exemplu: funcția f(x) = x* 
are axa oy ca axă de simetrie. Dacă 
f(a—x) = — f(a -f- x), VxeD punctul C 
(a, o) este centrul de simetrie al graficului; 
exemplu: funcția f(x) x* 3 are ca cer.tru 
de simetrie oiiinea xclor de coordo

(X - 1)«
bil'tate fiind chiar D. Semnul fiind di

x = 0
de x/(x — 1). f'(x) = 0

Vezi tabelul 1
Din studiul monotoniei deducem că O 

pct. de maxim, iar 3 nu e punct de extras

Vil. După calcule găsim f'(x) => 

f-l)

nate. Din considerațiile făcute la acest 
punct sc poate deduce din cite ramure 
este compus graficul ți aproximativ in ce 
regiuni din plan se găsesc ele. Exemplu 
funcția f(x) = | - —I cn domeniul 

maxim de definiție D: (— oo, — 1)U 
Uțt, -p oo) are graficul compus din drniă 
ramuri; una la stingă dreptei x =—1 
și alta la dreapta dreptei x = 1.

Radicalii de ordin par cu ± tn față 
■■ graficele simetrice față de axa cx.

n Domeniul maxim de definiție poate 
f un interval închis, ies»bis sau o riu- 
mune de intervale. Dacă D = [a, b), 
calculai valorilor funcției in extremități 
va fi: fțal și lim. f(x)

x—u 
x<b

Dacă D = i—cc, 4-oo 1 atunci calcu- 
Hn. lim f'x>, și lim f(x). în cazul că

« i -♦«
areste limite sint finite ne furnizează 
asuaptatele orou«<lale(paralele cu axa ox) 

în rând funcție: precedente lim I -—

I y = 1 Asimptotă orizontală la 
**cb***- r. n.nn

ill Afiar-a asimptotelor oblice precum 
și poziță gr?fi«~nhu față d- asimptotele 
paraiete ci> cx și f.<ță de cele oblice esle 
aa l«rm deco-bit de important și util 
la trasarea grafi- ului. Dacă y = b este 
aaiaaptetă orutmtelă. atunci semnul dife- 
Mfci [fix — b re dă pooția graficului 
tați dr aaiaaptotă și anume dacă fix) —
— b > 0 pe intervalul 1, atunci pe arest 
interval rraficol este- deasupra asimptotei; 
Aacă ffsl — b < O grafica! pe intervalul ] 
este sab aaamptetă. iar In punctele In care 
fix! — b — 4 grafie»! taie asimptota

1. caza’ funcției 'f(xj - jfT

— 1 >• petre x-re (—oc. —1); 1
— 1 < »patru : eJI, —wșifix-

x —

tf - 1>
x’- 1

Peu>|m imferei- fațl de asimptota este 
d»U dasM^mui «xpresmi [ftx> — x] cure 
pv mtarvaml f—oo, —Dește regativă, 
deci grafiod se afli sub asimptotă pe 
Ți. - os' este pozitivă, deci graficul se 
afiă «tex^ra ammptotei și f|x> — x — 0 
pewtre x —deci graficul taie asimptota 
tn eriE'ue.

IV. Panct-le de intersecție cu axele se 
obțin rezcfvted sistemele x = 0; y = f(x) 
și y = y = fix Dacă originea nu apar- 
țtae downjniui de definiție, intersecția cu 
oy nu-și mai are restul. Rezolvarea ecua
ției fi xț = 0 nu se poate face întotdeauna, 
totuși este necesar să știm dacă are rădă
cini reale: tn acest ai vom folosi șirul 
lui R»lle, determinlnd intervalele în care 
se află rădăcinile reale, deci punctolo 
aproximative pe unde va trece graficul.

V*. Acestui punct trebuie să i se dea o 
deosebită atențip. Este necesar să stabilim 
domeniul de derivabilitate al funcției pre
cum și punctele tn care funcția are 
derivata infinită sau derivatele laterale 
finite, dar diferite, care ne precizează pozi
ția semitangentelor la grafic precum și 
existența punctelor de extrem. Funcția

f(x) » ----------— are domeniul
x - ț/1 - x*

D r<x>-
= _ i T + ț/n^x»

(x — [/î — X1)’. »/l — x’

Deoarece studiul graficului cu a doua 
derivată este prea complicat se pot obține 
date cu privire la punctele de inflexiune și 

concavitatea curbei din studiul derivatei 
lnlli.

Cum f«(l) = —oo, rezultă că dreapta 
x = 1 este somitangentă la grafic, para
lelă cu oy, în punctul A(l, 1), iar dreapta

t/ 2x = t— este asimptotă verticală, de- 

ducem că Intre '2“ și 1 există un punct 

de inflexiune; în stingă lui, graficul fiind o 
curbă convexă, iur în dreapta, concavă, 
deoarece — 1) «= oo

Dreapta x = —1 este somitangentă in 
punctul B( —1, —1) paralelă cu axa oy. 
în punctul C{0, —1) tangenta la grafic 
face cu ox un unghi de ( — 45") și f'(0)----- 1
(f'g- 2)

Trebuie atenție în cazul rezolvării 
ecuației f'(x) = 0 la introducerea rădăcini-1 
lor străine. în cazul acestei funcții x +

______
-f — x* = 0 => x1>8 = ± —— soluția

ocare verifică, fiind dear x = în caz*
contrar am putea trage concluzii ero
nate despre extremele funcției.

VII. Pe lingă condiția necesară de exis
tență a extremelor unei funcții asigurată 
de teorema lui Fermat iste indicat să se 
precizeze că o funcție poate avea extreme 
și In puncte x. In care ea nu e derivabilă. 
Exemplu: funcția f = (tgx) pentru x e 
el —— , — I are un minim = 0 în xn =l 2 ,2j . I •
«= 0 deși f*(0) = — 1, fd(0) = +1. Rea
mintim următoarele rezultate ale unor 
teoreme:

Dacă f: I = -»R are In punctul interior 
lui 1, ^x,“, derivate laterale finite nenulo 
sau infinite, de semne contrare, atunci 
x, e puuct de extrem și anume dacă 
*i(x») < 0 => x, punct de maxim, iar 
dacă fj.'x,) > 0» i, punct de minim.

Dacă f»(x«) = 0, dar există f'(x) pentru 
x < x. Intr-o vecinătate a lui x„, atunci 
dacă f'țx) < 0 și fd(x«) > 0 punctul x« e 
de minim, iar dacă f'(x) > 0 și fj(xj < 0 
punctul x, este de maxim.

Ana loc pentru cazul tittxj «0 dar 
exală Fțx) nested x > x,Iute-o vecinătate 
a lui x^ atunci dacă ti'x,1 > Oși f'țx) < 0 
punctul x, « de maxim

• [ x* pentru xs(—oo, 0);
F.xea^ ta: Ițx’ » {

țsin x pentru x e (0, oo)
i

_ Q; fj, 1 « | > o pentru x < 03 
■I'ix: — 2x; Fix < ® — I mielul x, = 0 
este psset de minim.

în general »e poate renunța la calculul 
derivatei a Il-a. Este drept, rădăcinile 
derivatei a Il-a se dau puuctele dc infle
xiune, numai dacă tn aceste puncte există 
derivata a il-a. Dar avem puncte de in- 
flexie, conform definiției și în puncte In 
care funcția nu e derivabilă. După cum am 
văzul din cele precedente pentru calculul (■4)

Tabelul

X — oo 0 -1
3
2 + so

rw + + 4- 0 — + + + 0 + + + 4-

- 0 X
' AI.LX * 6,75 r

— ■■■ ■ ■■■■

Tabelai!

X — 00 0 1 9/8
2
3 4-®

r 4- + 0------------- 4- 4- 4- 0 + + 4-4-4-

f — 00 Z 0 x — oo — 00 Z 0 z 6,75 Z Z ±oo

r — - — — 0 4 + 4- 4-

MAX. 
CONCAV CONCAV 1NFL. CONVEX

(Continuare în paff. a 9-a)

punctelor de inflexiune avem alte surse, ti 
tuși, derivata a Il-a, cînd nu este pr» 
complicată' ne dă intervalele de convțd 
tate și concavitato. Să exemplificăm

următorul caz: f(x) =------------- !--------
(x - 1)’

I. D: ( — oo, 1) U (1, 4-oo), deci grafic 
are două ramuri așezate de ambele păr 
ale dreptei x = 1 (fig. 3.) Nu știm exn 
pe unde trec aceste ramuri, dar știm < 
ele sint în aceste regiuni; facem un deiu 
6umar (fig. 3)

II. limf(x) = —oo; lim f(x) = 4-a
X-*—00 X—► +

lim f(x) = —oo; x = l asimptotă vert 
»—I
cală la ramura spre — oo (fig. 4) Calculîni 
găsim pentru asimptota oblică m = ! 
n = 1,75, deci dreapta y = 2x 4- 1,75 es 
asimptota oblică a graficului la ramuri 
spre ±oo.

III. Studiem poziția graficului
asimptota, oblică, stabilind semnul expr 

siei E = ffx) - (2x 4 1,75) =

> 0 pentru ie | ' , 4 co) 
(6 )

=> graficul e

— 0 pentru 

asimptota
E

deasupra asimptot
7

x = — => graficul ta
6

X< 0 pentru x e | °°> j *

■=> graficul e sub asimptotă

Schița sumară e în fig. 5. Din 
calcule se poate trage concluzia 
dreapta punctului do abscisă 7/3 
un punct de inflexiune.

IV. Rezolvînd sistemele respective aflăi
punctele: (0, 0), 

din fig. 6. _

V, VI. Efectuînd calculele găsim f'(x) «

arași 
că 1 
c*u»1

și avem i j

domeniul de deriv»

J I 3
X = —

2

. Semnul e dat de
(x - 1)‘
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f Grafice de funcții
(Urmare din pag. a 8-a)

Vom trece semnul în tabelul general iar 
graficul în fig. 7. Vezi tabelul 2

Celelalte 3 ore se vor folosi pentru func
ții trigonometrice, radicali și transcendente 
alese cu multă grijă, Ia care finalizarea 
graficului să apară ea ceva firesc, așa cum 
se vede din exemplul tratat aici.

Prof. DUMITRU LAȚCU
Liceul de matern atică-fizici 

jh din Hunedoara
Recapitularea cunoștințelor la încheierea studiuJui unui capitol, al materiei pre

date în cursul unui trimestru sau al unui an de învățămînt nu este — după cum bine 
se știe — o activitate care se organizează ad-hoc. Ea se cere dinainte srindită, odată 
cu organizarea predării, ca fiind și o aferentație inversă. In acest fel concepută, reca
pitularea permite profesorului să-și organizeze predarea avi ml in perspectivă si 
obiectivele acesteia.

Iii scopul de a oferi un astfel de model, publicăm — prin articolul „Grafice de 
funcții** — una dintre multiplele modalități de concepere a recapitulării ca premisă 
a organizării predării cunoștințelor încă de la începutul anului școlar.

(Redarea științelor sociale

Documentele de partid
Este cunoscut faptul că formarea unui 

tineret însuflețit de un-înalt sentiment al 
îndatoririlor sociale a constituit din tot
deauna o preocupare esențială a politicii 
partidului nostru, o sarcină centrală a șco
lii românești contemporane.

în toate documentele de partid — șl 
am în vedere în special expunerile tovară
șului Nicolae Ceaușescu la Plenara din 
iunie 1982, la Consfătuirea de lucru pe 
problemele muncii organizatorice și poli
tico-educative din luna august 1983, pre
cum și la deschiderea actualului an de 
învățămînt — în spiritul exigențelor 
formulate de aceste documente, școala are 
menirea de a forma un tineret înarmat 
cu cunoștințe științifice, capabil să înțe
leagă, să interpreteze și să folosească 
just legile obiective ale dezvoltării so
ciale, să acționeze cu fermitate pentru 
transformarea revoluționară a societății.

In acest șens, un rol important, în cadrul 
disciplinelor de învățămînt, revine științe
lor sociale, cu deosebire filozofiei marxis
te, materialismului dialectic și istoric.

Pregătirea elevilor pentru a se angaja 
în opera de construire a socialismului nu 
poate fi concepută fără însușirea celor 
mai noi cuceriri ale științei și tehnicii și 
formarea, pe această bază, a unei concep
ții științifice despre lume.

Prin lecțiile de filozofie se formează cu 
deosebire concepția științifică despre lu
me, în procesul asimilării și interpretării 
filozoSfea a datelor științei cu ajutorul gîn- 
dirii cftilectice.

Am în vedere nenumărate teme, printre 
care : „Materialitatea lumii", „Conexiune 
universală și determinism", „Teoria mate- 
rialist-dialectică a dezvoltării", „Cunoaș
tere și adevăr" etc.

în cadrul temelor invocate, precum ^1 al 
altora, profesorul urmărește însușirea co
rectă și temeinică de către elevi a noțiu
nilor șl principiilor. Ei trebuie să înțeleagă 
și să ajungă la convingerea că lumea este 
materială, că fenomenele apar, se dezvoltă 
și dispar după anumite legi, că materia 
este veșnică, necreată, că nu poate fi dis
trusă, că este în continuă mișcare și 
transformare.

Pe măsura studierii filozofiei materialist
dialectice se conturează concepția științi
fică despre lume, care oferă elevilor o 
explicație de ansamblu asupra lumii.

Pe tot parcursul lecțiilor de filozofie, 
profesorul trebuie să urmărească aprofun
darea conceptelor și principiilor fundamen
tale, ceea ce va permite elevilor să ințe-

in lecția de filozofie
lea -- .nai bine locul și rolul pe care îl 
are'filozofia în viața socială.

în același timp, prin cunoașterea-și stu
dierea documentelor de partid, elevii tre
buie să înțeleagă că acestea evidențiază 
capacitatea partidului nostru de a soluțio
na în mod științific, din perspectiva mate
rialismului dialectic și istoric și a pro
priei sale contribuții la dezvoltarea crea
toare a filozofiei, problemele complexe 
legate de făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate, precum și la 
evoluția omenirii în etapa actuală.

Un rol hotărîtor în promovarea spiritului 
creator în această perioadă, precum și in 
privința contribuției partidului nostru la 
dezvoltarea teoriei marxiste în general, l-a 
avut și il are tovarășul Nicolae Ceaușescu.

în lecțiile noastre trebuie să fie subliniat 
și explicat, în mod firesc, faptul că, con
tribuția partidului nostru, a toyarășului 
Nicolae Ceaușescu, la dezvoltarea filozofiei 
marxiste, se leagă nemijlocit de conducerea 
procesului revoluționar al construcției so
cialismului în țara noastră, că partidul 
nostru a analizat în mod științific, din 
perspectiva concepției materialist-dialec- 
tice și istorice, drumul istoric parcurs de 
poporul nostru în decursul existenței sale 
milenare, evidențiind etapele, factorii și 
legile progresului istoric.

Subliniem în lecțiile noastre spiritul cre
ator și originalitatea concepției partidului 
nostru, a gîndirii tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, în definirea actualei etape, 
obiectivele și direcțiile de acțiune în fă
urirea societății socialiste multilateral dez
voltate, cu privire la sporirea rolului na
țiunii în epoca contemporană, cu privire 
la analiza științifică a epocii contempora
ne etc.

Prin îmbinarea metodelor tradiționale cu 
cele mai moderne, prin apelul pe care-1 fa- , 
cern permanent la cunoștințele dobîndite< 
la alte discipline de învățămint, apelul la 
practică, la viață, la documentele de par
tid, urmărim tocmai realizarea sarcinei 
centrale a activității noastre de dascăli șl 
anume formarea și educarea elevilor cu 
care lucrăm în spirit revoluționar, înar
marea' lor cu cunoașterea legităților dez
voltării sociale, a proceselor și fenomene
lor care ne înconjoară, însușirea concep
ției științifice despre lume și viață, mate
rialismul dialectic și istoric.

Prof. MARIA STOICESCU
Liceul Industrial ,,Tudor Vladimirescu" 

din București

TOAMNA h
Ce înseamnă toamna, în grădinițele de 

copii, care se umplu treptat, in aceste 
zile, de forfota preșcolarilor 7 Pentru 
orice fel de „grădini" — fie în sens real, 
fie simbolic — strălucește, în limbajul 
dintotdeauna ol românului bun gospodar, 
un proverb fără vlrstă : „Toamna se nu
mără bobocii în grădinițele de copii, 
anotimpul benefic al culesului roadelor 
se simte la ei acasă : ei este momentul 
„înmatriculării bobocilor" întregului nos
tru sistem de învățămint, care pășesc, pe 
<j primă treaptă, să descifreze, printre al
tele, înseși tainele rodirilor generosului 
anotimp — și, din această cauză, prover
bul toamnei se încarcă de multiple sem
nificații.

Toamna, în grădinițele de copii, în
seamnă trecerea preșcolarilor în grupa 
mare, unde se va face pregătirea lor mal 
asiduă pentru școală ; înseamnă momen
tul de reflecție al educatoarelor in abor
darea programei activităților din grădi
niță după o planificare și o metodică ri
guros întocmite pentru întregul an ; toam
na înseamnă gi pregătirea curților grădi
nițelor pentru cit mai mult joc in aer li
ber ; înseamnă inițierea copiilor in pri
mele lor deprinderi elective de muncă 
gospodărească, formatoare de personali
tăți in acțiune, și chiar inițierea lor în 
frumusețea actului recoltei t

Un mic raid, pe la grădinițe din mu
nicipiul București și din Sectorul Agricol 
Ilfov, avea să ne confirme toate aceste 
„premise".

Iată, de exemplu, la Grădinița cu Pro
gram Prelungit nr. 16 din București (di
rectoare: E2ena Chiri ac), „Copiii harnici" 
(acțiune a șoimilor patriei în colaborare 
cu pionieri de la Școala nr. 19) au cules 
roșiile, ardeii și varza din grădina., gră
diniței, predînd fiecare, la bucătărie, 
cite 2—3 kg de legume ; au plantat, cu 
ocazia investirii lor festive cu titlul de 
„șoim al patriei", cîte un trandafir în 
curte sau - grupați în echipe de 3 copii 
— cite un puiet de tei, prun sau salcie, 
fiecăruia încredințindu-i-se responsabili
tatea ocrotirii pomișorului său pe toată 
durata anului ! Acum, se pregătește lotul 
experimental pentru, primăvară : preșco
larii adună în găletușe iarba și frunzele 
uscate șl le depun pe lot, ca îngrășă- 
mînt Ei asistă și la scoaterea din pămint 
a crinilor, care vor fi puși în beciul gră
diniței pentru a fi replantați la primă
vară.

Dar copiii cunosc toamna șl „în inte
rior" : se cîntă cîntece, se creează po
vești, avînd ca tematică aspectele natu
rii autumnale, se fac observări prin com
parație : crizantema și tufănica, mărul și 
para, pruna și nuaa, strugurele ; se des
fășoară convorbiri libere ca : „Munca pe 
ogoare", „Cum să ne îmbrăcăm toamna"...

La Grădinița cu Program Prelungit nr. 
94 din Drumul Taberei (directoare : Ma
ria Leu), se adaugă și alte preocupări 
gospodărești : pe lîngă strîngerea frun
zelor și așezarea lor ca mraniță, alter- 
nînd cu un strat de pămînt, preșcolarii 
participă și la văruitul pomilor din 
curtea grădiniței (ajutați, bineînțeles !) 
sau culeg semințele de fasole, pentru a 
fi însămînțate, la primăvară... în parcul 
situat în apropiere, unde fac incursiuni 
aproape zilnic, ei recoltează semințe de 
flori — margarete, crăițe —, culeg plan
te medicinale — pătlagină, mușețel, pri
lejuri de bogate observări și convorbiri...

E de prisos să adăugăm că aceste acti
vități ale copiilor presupun, din partea 
educatoarelor, o intensă muncă de pre- 

~ gătire ; pentru a inova și a perfecționa, 
pentru a adopta soluțiile metodologice 
cele mai adecvate — și aceasta înseamnă 
timp, timp în care se consumă efort crea
tor — se perfectează documentarea meto
dică și psiho-pedagogică, se elaborează 
strategii didactice, se fixează obiective o- 
pefaționale, se confecționează inspirate 
materiale didactice, se declanșează o ade
vărată campanie în activitatea social 
culturală și obștească — timp care în
seamnă acea față nevăzută a activității 
lor, secretul reușitei celor ee se văd, a sa
tisfacției bunelor rezultate în munca cu 
cornii. Fața nevăzută a muncii educatoa
relor înseamnă, acum, începutul partici
pării la activitatea comisiilor metodice, 
a cercurilor pedagogice, a schimburilor 
de experiență, a sesiunilor de comunicări 
și referate, a acțiunilor politico-educa
tive de perfecționare a calității de îndru
mător al grupei de șoimi ai patriei — și 
toate acestea, la ora raidului nostru, erau 
deja fixate, eșalonate în planuri, alături 
de planificarea cotidiană a activităților 
Programei instructlv-educative.

•
„Carnavalul Toamnei", care se pregă

tește, în prezent, la Grădinița cu Program 
Normal nr. 95 din Capitală (directoare : 
Elena Călin) va fi — în octombrie — o 
celebrare a roadelor, organizată sub for
ma unui joc didactic de mai mare am
ploare : prin cîntece, poezii și observări 
specifice, copiii prezintă toate fructele 
și legumele toamnei ; apoi, ele sint ex
puse spre „vînzare-cumpărare" sub for
mă de produse finite cum ar fi : plăcinte 
cu mere sau cu dovleac (preparate de 
părinți !), în timp ce în toată grădinița 
se creează o atmosferă de tîrg de toamnă 
(știuleți de porumb, ardei agățați în 
ghirlande etc.)... Iar albumul „Culorile 
toamnei" va aduna cele mai frumoase 
frunze presate de preșcolari... Pe aceeași 
temă, „Serbarea Recoltei" de la Grădi
nița din comuna Afumați, Sectorul Agricol 
Ilfov (directoare : Gabriela Tănase) își 
propune să coincidă cu Ziua Recoltei, a 
întregii țări. Iar „Carnavalul Bobocilor", 
ce va avea loc, în curînd, la Grădinița 
Cu Program Prelungit nr. 50 „Peco" (di
rectoare : Elena Badea), dat în cinstea 
„bobocilor" din grupa mică de către șoi-

GRĂDTO
mii patriei de la grupele mari, îșl pro
pune să îi familiarizeze pe cei mai mici 
cu viața din grădiniță...

Oricine își poate da seama cită fantezie 
cheltuiesc educatoarele, după programul 
propriu-zis, pentru a crea toate aceste 
decoruri și costume, toată această «unbi- 
anță, tot acest fast î

a

In Grădinița cu cel mai mare număr 
de preșcolari din București (1 000 de copii 
înscriși în 17 grupe) — cu Program Pre
lungit nr. 195 ,JJ,R.E.MX).A.S." (directoa
re : Zoo Dragnea) și-a redeschis, festiv, 
activitatea, cu participarea Comitetului 
de partid al sectorului 0 al Capitalei, a 
Comisiei de femei, a cadrelor îndrumă
toare ale Organizației „Șoimii patriei" și 
a conducerii întreprinderii ooardonatoa- 
re. S-au evidențiat, din nou, preocupării» 
conducerii și colectivului acestei grădi
nițe (educatoare : Cornelia Pascali, Ste
luța Mocanu, Alexandrina Nedelcu, An
gela Neagu, Anica Udrea, Măriuca Mus- 
teață, contabil : Lucica Voicu ș.a.) de • 
eelabora cu forurile menționate pentru » 
îmbogăți aparatura destinată educației’ 
fizice a tuturor grupelor de vlrstă, pentrw 
■ completa obiectele de inventar șt mij
loacele fixe și de a contribui la buna or
ganizare și desfășurare atît s activități
lor instructlv-educative, eît șl a munci? 
personalului administrativ.

Aceleași preocupări — la Grădinița cu 
Program Prelungit nr. 125 LA.M.C. din. 
comun: Otapeni, Sectorul Agricol Ilfov 
(directoare : Maria Juean), unde s-au 
realizat, cu ajutorul întreprinderii coor
donatoare, reparații și reamenajări, dotare 
cu mochete, lenjerie și veselă, construi
rea unei magazii și, în curs, a unei spălă
torii. La această grădiniță, primirea pre
școlarilor in Organizația „Șoimii patriei" 
va avea loc in luna octombrie, in caorul 
întreprinderii, la locul de muncă al pă
rinților — ceea ce va potența trăirile lor 
afective și va lărgi cunoștințele lor des
pre munca adulților. Aici, ca șl la cea
laltă grădiniță din comuna Otopeni — cu 
program normal nr. 126 (directoare: Maria 
Constantin), au loc, în aceste zile, , sub 
deviza „Să ne cunoaștem comuna,", acti
vități de cunoaștere a diferitelor între
prinderi și instituții, a ogoarelor și sere
lor cooperativei agricole de pro
ducție, a parcului comunei, însoți
te de observări și convorbiri pe tema 
contribuției locuitorilor la dezvoltarea și. 
înfrumusețarea localității sau a fenome
nelor specifice începutului de toamnă și 
influenței acesteia asupra plantelor și 
viețuitoarelor. La ambele grădinițe, de 
pe loturile anexă — săpate și greblate 
tot cu ajutorul copiilor — se desfășoară 
culesul legumelor și al verdețurilor de 
sezon... Iar grupa mare de ta Grădinița 
nr. 125 participă chiar la strînsul fruc
telor din livezile C.A.P. Otapeni (o pe
reche de șoimi ai patriei adunînd cîte o 
lădiță de mere, în cadrul unul interesant 
joc educativ în aer liber).

O minunată școală a muncii, a pătrun
derii în universul de miracole al toam
nei, pe care l-am întîlnit și la Grădinița 
cu Program Prelungit j.F.I.N." de pe 
Platforma Măgurele (directoare : Nicu- 
lîna Manolescu). Aici copiii se familiari
zează și cu cetatea fizicii nucleare, vizi
tează toate instituțiile de învățămînt cu 
care se învecinează : școala, liceul, Fa
cultatea de Fizică...

Toamna mai înseamnă și minuțioasele 
ședințe cu părinții, de pregătire, în bune 
condiții, a colaborării pe un an întreg a 
grădiniței cu familia, așa cum s-a des
fășurat, de pildă, la Grădinița cu Pro
gram Normal nr. 85 din București (di
rectoare : Selma Friedman)... '

Și toamna mai înseamnă, ca o surpriză 
în plus, și întoarcerea a trei colective de 
copii (din grădinițele nr. 195, 94 și
I.F.I.N., împreună cu o grupă a Grădini
ței nr. 229), din colonia de preșcolari de 
la Timișul de Sus !... Cu trupurile întă
rite, cu fețele bronzate de soare, de ae
rul ozonat al munților, cu bucuria des
coperirii pădurilor de brazi prin, care au 
umblat, culegînd ciuperci și alune, zărind 
veverițe și înălțînd focuri de tabără de 
neuitat 1 Aici, educatoarea Laura Adăa- 
căUiței, a alcătuit cu copiii un în
treg „arsenal" botanic de cunoaștere, ce 
îi va servi, ulterior, în cadrul activităților, 
pentru a le forma de pe acum temeliile 
trainice ale unei solide concepții științi
fice, materialiste despre mediul încon
jurător I

x
Toamna în aer liber — așa cum am vă

zut în grădinițele vizitate — înseamnă 
pentru activitatea educatoarelor și a 
preșcolarilor un prilej cu totul dec ’bit 
de a da curs cerințelor de mișcare, de 
activitate și de joc dinamic ale copiilor. îm
pletind aceste condiții și cerințe cu obiec
tivele fundamentale ale educației pre
școlare, se realizează activități care clă
desc — pe plan educativ — premise pen
tru dezvoltarea dragostei față de mun
că — dar șl pentru formarea deprinderi
lor manuale, a acelei abilități de prindere 
șl stringere, de tragere șt împingere, de 
ridicare și coborire — și altele din gama 
bogată a pregătirii nemijlocite a mîinil 
șl funcțiilor cerebrale pentru activitate, 
pentru muncă, pentru scris, pentru micile 
cerințe de autoservire.

în fond, preșcolarii realizează acte de 
muncă, în cadrul activităților educative al 
căror fundal este constituit de jocul pro
pus de educatoare, ca rod al creației aces
teia.

De aceea, reformulînd vechiul proverb 
românesc : Toamna ste numără bobocii... 
dar și visurile noastre împlinite, ale •- 
ducătorilor.

DOINA STERESCU
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Preocupări specifice la început de activitate
Convorbire cu prof. ELVIRA IANCU. Inspector școlar coordonator, 

sectorul 5, municipiul București

Am Început un nou an școlar bogat in 
preocupări și sarcini menite să asigure 
buna organizare și desfășurare a activi
tății didactice și a intreguiui proces de 
Invățămint, pe parcursul unui drum care 
se cere străbătut cu succes de cadrele 
didactice și elevi. De bună seamă dintre 
aceste preocupări și sarcini unele solicită 
o concentrare mai mare a atenției și ,a 
eforturilor, fiind nu numai sarcini priori
tare. cl și Îndatoriri care necesită o 
largă participare, nu de puține ori. a tu
turor cadrelor didactice din fiecare uni
tate de invățămint. Dar, pe lingă acestea, 
mal sint Încă și multe, foarte multe, alte 
sarcini și preocupări devenite curente la 
fiecare început de an școlar, acțiuni și 
activități aparent mărunte, dar de a că
ror rezolvare depinde de multe ori suc
cesul traducerii in viață chiar și a sar
cinilor prioritare. In legătură ea aceste 
sarcini obișnuite la fiecare început de ae 
școlar, discutăm eu prof. Elvira Iasca, 
inspector școlar coordonator al nnităților 
de invățămint din sectorul 5 al Capitalei. 
Interlocutoarea noastră are. ea și ceilalți 
Inspectori coordonatori din mnniripinl 
București, o bogată experiență personală 
la catedră, precum și in manea de îndru
mare și control. Am avut prilejul de-a 
lungul anilor să participăm împreună la 
activități deosebit de interesante ri de 
eficiente organizate in cadrul nnitătllor 
de invățămint din cadrul sectorului, eu 
caracter de schimb de experiență, mentis 
să contribuie la continua perfecționare a 
activității cadrelor didactice.

Red : Acum, la inceput de an. dHcutăm 
fără o Ierarhizare a sarcinilor despre 
preocupările specifice acestei etape a 
anului de invățămint. Așadar, tovarășă 
Elvira Iancu, cum a început noul an șco
lar in sectorul 5 al Capitalei ?

Prof. Elvira Iancu : Vreau să mă refer 
In mod deosebit la ziua de 15 septembrie, 
zi în care, ca în fiecare an, intT-o at
mosferă de sărbătoare și de muncă, toate 
cadrele didactice, toți elevii din sector au 
reluat activitatea, sub semnul aprecieri
lor, îndemnurilor și orientărilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului nostru, făcute cu prilejul 
vizitei de luciu și al Inaugurării noului 
an de invătămint in municipiul Cluj- 
Napoca.

Desigur, cea dinții grijă care a prece
dat deschiderea anului școlar a fost asi
gurarea bazei materiale, pregătirea ca
drului ambiant al muncii desfășurate pe 
parcursul anului școlar de cadrele didac
tice și elevii lor. M-am străduit să nu 
omitem nici aspecte ca adecvarea propa
gandei vizuale din incinta unităților de 
Invățămint la cerințele muncii educative 
cu elevii in spiritul sarcinilor trasate de 
secretarul general al partidului cu prile
jul Consfătuirii de lucru pe problemele 
muncii organizatorice și politico-educa
tive din 2—3 august a. c. Ara bucuria să 
vă pot spune că toate școlile din secto
rul nostru, ca din Întreaga Capitală, au 
avut temeinic pregătite ateiierele-școală, 
laboratoarele, sălile de clasă, revizuite și 
puse la punct mijloacele de invățămint, 
spațiile verzi și terenurile de sport, tot 
ceea ce se află ca bun In folosința ca
drelor didactice și a elevilor. Vreau să 
menționez că la unele unități școlare, ea 
de pildă, la școlile 126. 127. 135. 139. 141 
ș. a. s-au asigurat toate condițiile nece
sare pentru buna funcționare a semlin- 
ternatelor, spre a veni cit mai mult in 
sprijinul elevilor pentru pregătirea la zi 
a lecțiilor și parcurgerea cu succes a sar
cinilor de Învățătură pentru acest an 
școlar.

Menționez că Întreaga activitate de pre
gătire a deschiderii anului școlar a avut 
loc pe baza unei organizări minuțioase 
din partea Inspectoratului Școlar al Mu
nicipiului București și a Îndrumării pri
mite din partea organelor de partid ale 
municipiului și ale sectoarelor. Personal, 
atît In perioada de pregătire a deschiderii 
anului școlar, dt și in această perioadă 
de Început de activitate didactică, am be
neficiat zilnic de Îndrumarea și sprijinul 
organelor de partid de la nivelul secto
rului și din toate unitățile de Invățămint.

Red. : Este un fapt cunoscut eă omul 
sfințește locul. Știm că sint unele cadre 
didactice preferate de părinții elevilor, 
tocmai pentru rezultatele bune și foarte 
bune obținute de acestea cu elevii. Ce 
ați făcut ca să asigurați creșterea calita
tivă a activității didactice a fiecărei edu
catoare, învățător și profesor din secto
rul 5 al Capitalei și, mai ales, pentru a 
elimina orice posibilitate de răminere în 
urmă, de... corigente din rindul cadrelor didactice ?

Prof. Elvira Iancu : Asigurarea cu ca
dre de predare și de conducere a tuturor 
unităților de invățămint, realizată in mod 
nemijlocit de Inspectoratul Școlar al Mu
nicipiului șl de colectivul nostru de coor
donare a activității din sectorul 5 a con
stituit măsura de bază, deoarece este cu
noscut că orice defecțiune din acest punct 
de vedere se repercutează uneori cu 
consecințe greu de înlăturat asu
pra randamentului la învățătură al 
elevilor. Am examinat nivelul de 
pregătire al fiecăruia dintre colegii 
care lucrează la catedră, rezultatele 
obținute în munca didactică in anii 
precedent! și, pe această bază, am 
Îndrumat întreaga activitate menită să 
contribuie hotărâtor la creșterea calitativă 
a muncii cu elevii. Astfel, avem certitu

dinea că toate comisiile metodice și cate
drele pe specialități vor fi in măsură să 
desfășoare o activitate metodică care 6â 
contribuie la neîntrerupta perfecționare 
a procesului Instructiv-educativ. Pină la 
Începutul lunii octombrie vor fi analizate 
toate liceele din sector, rezultatele obți
nute de elevi la probele de verificare 
pentru Înscrierea In clasa a IX-a și la 
examenele de admitere in treapta a Ii-a. 
Vom cerceta cu atenție cauzele care au 
condus la obținerea atlt a notelor bune 
dt și a notelor slabe de către elevi, pen
tru a munci mai mult noi Înșine cu ca
drele didactice ai căror elevi s-au pre
zentat slab șl pentru a ști care sint cadre
le didactice care dețin cea mai valoaroasă 
experiență și cele mai bune rezul
tate eu elevii. Am desfășurat și vom des
fășura, in continuare, o pregătire a ca
drelor care coordonează activitatea meto- 
«fic* la nivelul sectorului pentru a asi
gura unitatea de cerințe, de obiective in- 
structiv-educative și de sarcini ce 9e cer 
realizate de către cadrele didactice pe 
spec' JităU. pe trepte și profile de invă
țămint. precum și In funcție de.locul pe 
care-1 ocupă In cadrul sistemului de or
ganizare și conducere a activității din 
unitățile de Invățămint ; in acest sens, o 
atenție deosebită am acordat-o și o vom 
acorda cadrelor didactice responsabile ale 
cercurilor pedt^ogic pe specialiâtiți. De 
eei mai mare sprijin ne este întreaga 
noastră muncă cu cadrele didactice, ln- 
lUnlrile lunare care au loc la nivelul 
sectorului cu secretarii organizațiilor de 
partid din școli, mijloace de cea mai 
mare însemnătate pentru întreaga noas
tră muncă, de îndrumare șl control ale 
unrtățiăor de Invățămint din sector.

Red. : Care dintre preuenpările legale 
nemijlocit de începerea analul școlar 
sini in actualitate In această perioadă 
avind In vedere, de exemplu, alcătuirea 
•rarului. (in funcție de cerințele științi
fice ale enrbel de efort a elevilor pe par- 
eariol fiecărei site și al Întregii aăpU- 
minl. de specificul disciplinelor de invă
țămint și de valorificarea superioară a 
muncii fiecărui învățător și profesor), 
pregătirea trecerii de la cataloagele pro
vizorii la cataloagele definitive șl alte 
măsuri eu caracter organizatoric ți soii- 
eiiă nu nanul o a teu tie deosebită, dar și na 
efort colectiv al cadrelor didactice din 
fiecare unitate de invățămint ?

Pref. Elvira Iancu : înainte de a mă 
referi la do bază ac -
tății didact.ce care sint rawloacrie si 
orarul lecțiilor vreau să am’nișuc tactul 
că In sectorul rxvțu-j. djirnri mobPi’.i’ii 
Crești a poretlatiei (plecări și vtsdri de 
familii <ra dornic, ’;:u in. sectorul rmstru,’ 
construe* * coi de Mucuri de locuințe), 
au fost necesare examinnrea atentă a re- 
cenoămlEriilui popnlatici școlare rearon- 
darea teritorială a circumscripțiilor șco
lare și alte măsuri pe care le-am conti
nuat în cadrul fiecărei unități de Invă
țămint cu munca de constituire a colecti
velor de elev!, pe baza echilibrului celor 
două criterii care să conducă la asigura
rea omogenizării șt eterogenități! fiecă
rui colectiv de elevi. Cu alte cuvinte să 
nu existe In cadrul sectorului clase slabe, 
sau clase constituite pe criterii artificiale 
altele decit cerințele intrinseci ale creă
rii prin fiecare clasă de elevi a unul 
mediu educațional optimal, in măsură să 
promoveze eforturile de învățătură ale 
fiecărui elev șl astfel să valorifice cit 
mai eficient activitatea didactica depusă 
de fiecare Învățător și profesor. Pentru 
orarele care se alcătuiesc in toate1 școlile 
pe baza cerințelor științifice, psihopeda
gogie am insistat, cu precădere asupra 
evitării „ferestrelor" care dăunează acti
vității cadrelor didactice, știind faptul că 
marea majoritate a acestora reprezintă 
un timp slab valorificat pentru procesul 
instructiv-educativ. De asemenea, am ur
mărit să se țină seama de stabilirea eu 
exactitate a zilelor metodice ale cadrelor 
didactice, astfel ca aceste zile să poată fi 
intensiv folosite in cadrul activităților 
care au loc atît in școli, cit și la nivelul 
sectorului șl al municipiului.

Pentru cataloagele școlare am atras 
atenția directorilor unităților de învăță- 
mînt să considere cataloagele provizorii 
ca pe documente școlare care trebuie al
cătuite și folosite cu cea mai mare grijă. 
Dorim ca cel mai tîrziu de la 1 octombrie, 
în toate unitățile de invătămint din sec
torul nostru, să se lucreze pe baza cata
loagelor definitive completate, respectînd 
cu strictețe instrucțiunile Ministerului 
Educației șl Învățămîntulul. Pentru cu
noașterea operativă a elevilor am intro
dus și generalizăm in toate unitățile de 
invățămint din sector o fișă cu date per
sonale ale elevilor, strict necesară în 
munca curentă a profesorilor diriginți și, 
în general, a cadrelor didactice ; în 
această fișă alcătuită de profesorii-diri- 
ginți se află numele și prenumele elevu
lui, locul și data nașterii, date sumare 
despre părinți, adresa exactă de la locul 
de muncă al părinților și telefonul. 
Atunci dînd este necesar în aceste fișe se 
mai trec și alte date cu caracter de iden
tificare și de lucru cu elevii respectivi. 
Experiența ne-a arătat că aceste fișe sint 
de mare utilitate, pentru munca operativă 
de fiecare zi a cadrelor didactice cu 
elevii lor.

Red. : Vă propun, stimată tovarășă In
spectoare coordonatoare a Sectorului 5 
din municipiul București, să vă referiți 
la activitate* claselor terminale avind in 

vedere caracterul specific pe care îl îm
bracă, in unele privințe, atit munca de
pusă de cadrele didactice, cit și activita
tea de învățătură * elevilor.

Prof. Elvira Iancu: De la inceput vreau 
să menționez că am luat măsuri ca toate 
clasele terminale, cu excepții cu totul 
neînsemnate, să funcționeze numai dimi
neața ; mă refer la clasele a IV-a, a 
VllI-a, a X-a și a XII-a. Pentru fiecare 
dintre clasele terminale vom organiza 
Încă din cursul trimestrului I un fel de 
recomandări cu caracter orientativ pri
vind sarcinile specifice pentru fiecare 
ciclu șl clase de invățămint. Astfel, pen
tru clasele a VIII-a, încă de pe acum, am 
recomandat tuturor cadrelor didactice 
care au elevi In clasa a VIII-a și profe- 
sorllor-diriginți de la aceste clase să de
pună un efort deosebit de cunoaștere 
atentă a particularităților dezvoltării fie
cărui elev, a disponibilităților și aptitu
dinilor formate, precum și a opțiunilor 
lor profesionale in așa fel incit, la această 
clasă, orientarea școlară și profesională 
să aibă un caracter dominant in ansam
blul acțiunilor educative de pe întreg 
parcursul anului școlar. Ne-am Îngrijit 
ca profesorii claselor terminale să fie ca
dre cu bună pregătire profesională, cu 
experiență in munca didactică, aș putea 
spune cei mai buni dintre cel mai buni. 
Pentru clasele terminale s-au luat măsuri 
să se asigure continuitatea la obiectele 
de invățămint predate și în anul prece
dent și încadrarea corespunzătoare cu ca
dre la obiectele care apar pentru prima 
dată in activitatea claselor terminale.

Red. r Vă sugerez să vă referiți Ia 
unele dintre aspectele curente ale activi
tății educative, ale climatului de ordine 
și disciplină necesar a fl consolidat la 
fiecare inceput de an școlar, in fiecare 
unitate de invățămint, știind că elevii se 
află după o perioadă mai îndelungată de 
vacanță in care au avut un alt regim de 
activitate decit cel neeesar pe parcursul 
anului de invățămint.

Prof. Elvira Iancu : Spiritul de ordine 
și disciplină șl atmosfera, climatul cores
punzător constituie nu numai o condiție 
a bunei desfășurări a procesului de in- 
vățămint. dar și una dintre cerințele fun
damentale ale mediului educativ școlar 
prin care. se realizează ca investiție de 
educație cultivarea spiritului de ordine 
și disciplină la elevi, ca parte componen
tă a conduitei și personalității lor. în 
fiecare școală din sector se găsește Or
dinul 1 095 din anul 1976 a! Ministeru
lui Educației și învățămintului privind 
asigurarea unui climat de ordine și dis
ciplină a unităților de invățămint preuni- 
verritar. Cunoașterea acestuia de către 
cadrele didactice constituie modalitatea 
principală de asigurare, la fiecare în
ceput de an. a informației necesare pen
tru ca la rindul lor Învățătorii, profesorii 
(In special, profesorii diriginți) să poată 
reaminti tuturor elevilor Îndatoririle lor 
școlare. în legătură cu aceasta vreau aă 
menționez $1 necesitatea folosirii cu mai 
multă operativitate și eficiență a carne
telor de elevi, ca mijloc de legătură intre 
Școală și familiile elevilor.

O atenție deosebită am cerut să se 
acorde tn toate unitățile de Invătămint. 
ținutei elevilor și a cadrelor didactice 
(fiind vorba nu numai de ținuta vesti
mentară), desfășurării recreațiilor șco
lare pentru care, pe lingă cadrele didac
tice, se vor organiza și colective de elepi, 
comunicate din vreme cu cite o săptămt- 
nă Înainte pentru a fi cunoscute de co
lectivele de elevi și cadre didactice ale 
fiecărei unități de invătămint.

în sectorul nostru se organizează bilu
nar „Careul educativ" care constă în pre
zentarea, în cadrul întregului colectiv de 
elevi și cadre didactice ale fiecărei școli, 
a modului în care se desfășoară activita
tea, un accent deosebit punîndu-se pe as
pectele comportamentale, atît pozitive, 
cât și negative. Ne-am gindit ca profeso
rii de serviciu pe școală să aibă această 
sarcină pe perioade de cite o săptamină 
pentru creșterea spiritului de răspundere 
in ceea ce privește realizarea sarcinilor 
ce-i revin în această calitate. în legătură 
cu aceste aspecte cu caracter educativ, 
vreau să mai adaug că, în colaborare cu 
directorul Spitalului Brâncovenesc. s-a 
elaborat un program de educație sanitară 
prin repartizarea unui număr mare de 
medici din sector pe lingă unitățile de 
invățămint spre a participa și a asigura 
expuneri pe teme de educație sanitară 
care au și fost stabilite pentru fiecare 
trimestru cu teme specifice fiecărui se
zon de acum, din septembrie, pină în iu- 
nie-iulie anul viitor. Un program deose
bit pe teme de igienă și sănătate am al
cătuit pentru elevii din internatele șco
lare de la Liceele Industriale Nr. 4. Nr. 
15, Vulcan, Liceul de Matematică-Fizică 
Nr. 4, Liceul Economic Nr. 4 și Școlile 127 
și 128. Ne-am propus să asigurăm anali

zarea periodică a stării de sănătate a tu
turor elevilor și cadrelor didactice din 
sector, împreună cu organele de specia- ” 
litate din domeniul sistemului sanitar. In 
același timp, la nivelul fiecărei unități 
de invățămint am luat toate măsurile 
pentru menținerea și asigurarea unei de- 
săvirșite stări de curățenie în localurile 
;i incintele unităților de invățămint.

Tot pe teme educative am stabilit cu 
organele de miliție cunoașterea amănun
țită de către toți elevii din sector a punc
telor de trecere pentru pietoni din preaj
ma școlilor și asigurarea acestor puncte 
cu mici milițieni din rindul elevilor. Vom 
intensifica valorificarea manualelor de 
circulație rutieră și efectuarea de aplica
ții practice cu participarea unui număr 
cit mai mare de elevi.

Mai menționez că împreună cu orga
nele de procuratură ale sectorului nostru 
am încadrat toate unitățile școlare in
tr-un program de educație juridică pen
tru buna cunoaștere a legilor noastre so
cialiste de către elevi și părinții aces
tora ; de altfel, pe lingă fiecare unitate de 
Invățămint, a fost nominalizat în acest 
scop cite un cadru de specialitate din 
acest domeniu.

Red. : In încheiere, v-aș propune să vă 
referiți la măsurile luate pentru buna cu
noaștere de către cadrele didactice a ele
vilor lor și la colaborarea dintre școală 
și familiile elevilor, precum și la activi
tatea comună desfășurată cu organizațiile 

x revoluționare de copii și tineret.
Prof. Elvira Iancu: Cunoașterea atentă 

a fiecărui elev de către cadrele didactice 
constituie premisa de bază a activității 
individualizării diferențiate cu fiecare 
elev în funcție de particularitățile sale de 
dezvoltare, fapt care a și determinat am
ple preocupări cu caracter psihopedago
gie. Mă voi referi de aceea numai la re
comandarea pe care am făcut-o unil^^k 
lor de invățămint din sectorul nostru^Jț 
pentru buna cunoaștere a elevilor, ca
drele didactice să aplice lucrări de son
daj cu subiecte unice la nivelul școlii, 
după care noi înșine vom organiza la ni
velul sectorului. Așa cum am discutat cu 
responsabilii comisiilor metodice toate 
verificările de cunoștințe orale sau scrise 
care se fac, în principal, în scopul cu
noașterii nivelului real de pregătire al 
fiecărui elev nu este recomandabil să fie 
trecute în cataloage cu atît mal mult cu 
cit ele sint notări ale randamentului de 
pină acum al elevului și nu evaluări ale 
unei activități de predare-învățare desfă
șurate de învățătorul sau profesorul care, 
evaluează randamentul școlar al elevi H 
săi. Mă refer doar la acest aspect re
amintind că o muncă didactică eficientă 
nu se poate desfășura fără o temeinică 
și operativă cunoaștere a elevului, în 
ceea ce privește colaborarea școlii cu fa
miliile elevilor, condiție hotărâtoare a 
succesului elevilor la învățătură, in sec
torul nostru. în fiecare școală, se orga
nizează „Școala familiei", o activitate 
complexă cu caracter de lectorat cu pă
rinții. dar și de discuții directe, de con
sultații și de dezbateri, precum și de ana
liză a unor cazuri cu situații concret^^ 
din activitatea copiilor părinților respecți 
tivi. Mai pe larg am să vă pot vorbi duprU 
ce se vor reașeza pentru activitatea din 
acest an organele reprezentative ale pă
rinților, respectiv comitetele cetățenești 
de părinți.

în ceea ce privește colaborarea cu or
ganizațiile revoluționare de copii și tine
ret reamintesc că la baza colaborării se 
află documentele de partid, indicațiile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului cu privire la edu
carea tineretului in spirit revoluționar. 
Ne concepem munca pe baza „Progra
mului unitar al activității politico-ldeolo- 
gice, tehnico-științifice, cultural artistice 
și sportive ce se vor organiza cu preșco
larii, elevii și studenții în anul de Invă
țămint 1983—1984", elaborat de Ministerul 
Educației și Învățămîntulul, Uniunea Ti
neretului Comunist, Uniunea Asociațiilor 
Studenților Comuniști din România și 
Organizația Pionierilor. Colaborarea 
noastră se desfășoară în mod concret șl 
operativ, sub conducerea organelor de 
partid cu organele din sector ale orga
nizațiilor de copii șl tineret.

Încheind convorbirea noastră cu prof. 
Elvira Iancu după ce am insistat asupra 
citorva aspecte specifice perioadei de in
ceput de an școlar, ne propunem să re
venim în unele unități de invătămint, 
atit din sectorul 5, cit și din celelalte sec
toare ale Capitalei, dar și din alte uni
tăți de invătămint din județele tării spre 
a urmări, etapă cu etapă, pe întreg par
cursul anului școlar, unele dintre aspec
tele concrete și specifice fiecărei perioa
de ce o parcurgem pină la încheierea — 
pe care o dorim cu mult succes — a aces
tui an de invățămint.
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Fiii comunei oameni ai școlii
Frumusețea comunei Rișca din județul 

Suceava nu-i numai așezarea sa pe 
coline vălurite molcom din trupul munți
lor, în acea rînduială atît de precisă șl 
proprie peisajului Moldovei de nord, ci 
sînt mai ales oamenii săi care au păstrat 
netăgăduite credințe" în rosturile muncii, 
acești oameni harnici, născuti și crescuți 
în cultul iubirii de neam și de pămînt, 
păstrînd nealterate datinile, obiceiurile, 
conștiința vechimii lor strămoșești.

Case trainice, așezate una lingă alta pe 
Ulițe șerpuitoare, intr-un act de solidari
tate umană — virtute specifică vieții și 
muncii de aici — păstrează încă un aer 
patriarhal peste care si-a pus însă am
prenta cu măsură noul, progresul. Oa
menii trăiesc după un sistem de viată 
solid structurat, care concentrează o con
cepție și o experiență etică de mari am
plitudini, la temelia căreia stau nobile 
virtuți ale poporului nostru.

Si poate nicicînd aceste virtuți nu se 
dezvăluie mai pregnant ca acum, în zilele 
de străluminată toamnă, cînd adevărata 
lor dimensiune o dau roadele, roadele 
pămîntului, ale muncii și ale faptei, roa
dele care sînt ale mîinilor acestor oa
meni, ale puterii lor creatoare, ale spiri
tului lor fecund și descătușat.

M-a minunat bogăția toamnei din 
Rișca, m-a copleșit de o neincercată 
bucurie priveliștea abundentei acestui 
pămint fertil, atît de generos în roade 
și m-a umplut de profund respect munca
celdr ce-1 îngrijesc cu atita devoțiune.

Intr-o zi. la începutul acestei luni, 
cînd țăranii ișl adunau de pe cimp roa
dele unui an de muncă, m-am întilnit cu 
cîțiva învățători și profesori ai școlii. 
Aici, la școală — ca de altfel în toate 
școlile — noul rod al toamnei viitoare, 
a^xn se pregătește, acum se sădește să- 

ce se va împlini peste un an. 
wRa, grija pentru ca acestea să fie 
bune, frumoase, este aceeași, drumul pînă 
la împlinire este la fel de greu, de plin de 
răspundere. Despre modul cum s-au pre
gătit pentru acest drum, despre experi
ența anului școlar încheiat și, mai ales, 
despre strădania de a crește și educa 
școlarii lor în spiritul virtuților proprii 
părinților și bunicilor lor, al eticii și echi
tății comuniste, am discutat la întîlnirea 
noastră. „Cadrele didactice din școală sînt 
fii și fiice ale comunei, spunea învățăto
rul Vasilc Mihăilescu. Și cred că toți 
țăranii din Rișca au învățat la această 

școală, mulți dintrel ei fiind elevii noștri. 
Avem o școală frumoasa, dotată cu 
laboratoare bine utilate, cu cabinete, cu 
ateliere în care elevii se pregătesc in 
profil forestier și industrializarea lemnu
lui. Am încheiat anul școlar fără repe- 
tențl, că procent maxim de promovabill- 
tate integrală. Absolvenții noștri au intrat 
printre primii la liceele din județ și, celor 
50 de studenți ai comunei, s-au adăugat 
acum încă cinci. Acum sintem pregătiți 
pînă în cele mai mici amănunte 6ă pri
mim pe cei peste 800 de elevi la școală. 
Colegii mei vor da amănunte despre cum 
s-au pregătit".

Elvira Văcărită, învățătoarea care a 
pregătit peste 35 de generații de copii din 
Clasele I—IV ne spunea : „Anul acesta 
școlar încep o nouă serie de elevi de 
clasa L De mine depinde dacă ei.vor iubi 
școala, învățătura, dacă vor fi harnici, 
cinstiți, dacă vor respecta și indrăgi 
munca, satul lor. M-am îngrijit să-i 
cunosc din vreme pe ei și pe părinții lor. 
Am făcut anul trecut dese vizite la gră- 
dință, „ore“ de citire, do matematică. Ara 
vorbit cu flecare viitor elev în parte, i-am 
urmărit cum se comportă, oe nivel de 
cunoștințe au. ce lacune au. I-am vizitat 

și acasă si am discutat cu părinții despre 
cerințele șeolii. Acum, cînd intru in 
clasă, ii știu pe fiecare și știu, mai ales.
cit, cum și ce să pretind fiecăruia. Așa 
am procedat cu toate seriile de copii și
nu am avut nici un repetent".

Mihai Corduneanu este un tînăr și — 
după recomandări — un foarte bun pro
fesor de matematică. Școala este recu
noscută ca adevărată pepinieră de mate
maticieni. La examenele de treaptă toți 
elevii au obținut note ma»i la matema
tică, cei 50 de studenți sînt în majoritate 
la facultăți cu profil matematic, pre
miile și mențiunile la concursurile pe 
obiecte tot la matematică se obțin. Mai 
mult, în această vară, profesorul Mircei 
Butnaru a organizat pentru cei mal buni 
elevi la matematică, o tabără. Corijenți 
au avut în ultimii ani foarte puțini. Care 
este secretul? „Sint, de fapt, două, măr
turisește Mihai Corduneanu. Intii, foarte 
buna cunoaștere a elevilor încă din clasa 
a V-a. Pentru aceasta, anul trecut am 
desfășurat multe ore la clasele a IV-a, 
am participat la lecțiile învățătorilor, am 
testat individual nivelul elevilor. Acum 
știu cu cine lucrez șl pe ce trebuie să 

insist la fiecare elev în parte. Apoi, or
ganizarea unui riguros și sistematic pro
gram prelungit, ore suplimentare pe ca
tegorii de elevi, diferențiat, în funcție de 
nivelul de pregătire. Anul acesta voi 
mări numărul de ore suplimentare, mai 
ales pentru elevii claselor a V-a, a IX-a 
și a X-a".

Aflu, de asemenea, de la interlocutorii 
mei despre frumoasa activitate sportivă și 
artistică a școlii, cunoscută in tot județul. 
Adrian Clipa, profesor de educație fizică 
și director adjunct al școlii, este sufletul 
acestei activități. împreună cu elevii a 
amenajat în comună o bază sportivă cum 
puține am întilnit, în care desfășoară cu 
elevii, cu tinerii și cu vîrstnicii competi
ții sportive, meciuri de fotbal, de baschet 
și de volei. Echipa sa de juniori a in
trat in campionatul județean de fotbal, 
iar petru viitorul an are speranțe mari și 
cu. celelalte echipe. Formațiile artistice, 
de dansuri, mai ales, ocupă și ele locuri 
fruntașe pe județ, spectacolele lor fiind 
apreciate în toate comunele în care le 
prezintă. Pentru viitor vor spori numărul 
formațiilor, atit pe cele ale elevilor cit și 
ale căminului cultural.

Preocuparea majoră a scolii o constituie 
insă, dincolo de asigurarea unui Înalt

LUTUL PRINDE VIATĂ
Prin activitatea multilaterală pe care o 

desfășoară. Casa Pionierilor și Șoimilor 
Patriei din orașul Cisnădie, județul Sibiu, 
ooid'.iiuie un important factor educativ 
care. împreună cu școlile din oraș, acțio
nează pentru îndeplinirea sarcinilor edu
cației patriotice-revoluționare a elevilor.

Sucise frumoase a obținut. în ul
tima vreme. Cercul de ceramică. Aici idei
le ft- materializează si prind viată din 
ttariaarea lutului. Memhrii oercului, 
r.-.ndde profesoara lor. îmbină munca 
n f 'f.’ja cu creația și au libertatea aă 
aieaz.. din mai multe teme propuse pe 
a. care concordă cu dispoziția și încli
nări’, >-r. Ei nu sint. sub nici un motiv, 
o istrinși să lucreze intr-un anumit mod. 
D -’rivă. li se incuraiează inițiativa și 
oriț nalitava in exprimare. Elaborarea 
'.serării este n- apărat o fază de colaborare 
i.ntre elevi ?: profesori. Orice nouă idee 
e-.’.e discutau. dună care indicațiile si co- 
metura T~oec'.ă m-xtul personal de crea
ție. de exprimare. Elevii sint permanent 
îndrumați ss nu copieze. ci să caute noi 
forme, noi nx-dun ie transpunere in via
ță a gindurilor. Obținem, astfel, la aceea» 
temă lucrări foarte deosebite, surori tă- 
toare. unicate.

Abordăm temele in funcție de virată *1

Cabinetul de consultații „Tribuna școlii"
Răspunzi nd colegelor ri coleștkr ca.ro 

ne-au solicitat să publicam consultat:-,, 
liste de recomandări bibliografice și uite 
lucrări în sprijinul perfecționării profe
sionale (reciclării și pregătirii pentru exa
menele de definitivare in invătimir.t si 
gradele didactice U și I), menlteaăsn că 
incepind cu luna octombrie a e. Imtiem o 
nouă rubrică in revista noastră intitulată 
„Cabinetul de consultații „Tribuna școlii-. 
Vom publica. în această rubrică, scurte 
consultații, tematici orientative pentru 
studiul individual. liste de recomandare 
bibliografică, adnotări iubii grn lax ri 
alte materiale de îndrumare pentru stu
diu pe teme de Pedagogie, Rshoxigxe, 

nivel al predării, de buna instruire a ele
vilor. educarea lor comunistă, revolu
ționară, patriotică. „Sînt de mulți ani și 
voi fi și anul acesta diriginte — mărturi
sea profesorul de geografie Dionisie Miw- 
doveanu. Esențial este ca noi, in școală, 
să formăm oameni, cetățeni devotați pa
triei, partidului, poporului. Mi-am propus 
să dezbat cu elevii mai multe teme de 
etică, să-i fac să înțeleagă de ce avem 
nevoie de buni revoluționari, buni 
patrioți, de oameni de nădejde. Ca în, 
fiecare an, voi organiza multe excursii, 
drumeții, vizite prin care să cunoaseă 
frumusețile și bogățiile acestor meleaguri, 
activități patriotice".

Sînt consemnate aici doar citeva din 
gîndurile și din intențiile împărtășite 
acum, la început de drum, de cițiva din
tre membrii unul colectiv didactie harnic 
și unit care, așa cum sublinia Elena 
I’etroaia, directoarea școlii din Rișca, 
muncește cu dăruire și pasiune. într-un 
spirit de înaltă responsabilitate comu
nistă, pentru ca și în această îndepărtată 
comună a Moldovei să nască și să.creasoă 
urmași demni ai străluciților lor Îna
intași.

MONICA ROBEA

de experiența micului creator și execu
tăm : obiecte utilitare (solnițe, supor
turi de creioane, suporturi pentru șerve
țele, sfeșnice, vase pentru flori, casete, 
platouri). obiecte decorative (aplice, 
măști, vase pentru grădină, jardiniere).

Rezultatele obținute pînă acum au de
venit ele însele un stimulent în activita
tea cercului : Premiul I la „Tîrgul Ola
rilor din Sibiu" edițiile 1981 și 1982; Pre
miul pentru creativitate, funcționalitate-si 
originalitate „Cocoșul de Hurez" în 1981; 
Premiul I la faza pe tară a Festivalului 
Național „Cîntarea României" în 1982. 
Consiliul Național al Organizației Pionie
rilor a acordat. în 1982, „Diplo-ma de o- 
noere". atit atelierului cit și profesoarei 
conducătoare de cerc.

Pentru viitor, atelierul nostru de cera
mică și-a propus să participe cu un mo
zaic și cu alte lucrări la pavoazarea Casei 
Pionierilor și Șoimilor Patriei din oraș. 
De asemenea, va executa o fîntînă arte
ziană în curtea Casei, precum și aite cî- 
teva lucrări.

Rezultatele în muncă ale cercului nos
tru de ceramică semnifică o puternică 
competiție de idei si creație care contri- 
t>n« La formarea profilului moral-cetățe- 
neac al tinerei generații.

Prof. CRISTINA CRIȘCA 
Prof. VASILICA MOLDOVAN 

Casa Pionierilor și Șoimilor Patriei 
din Cisnădie, jud. Sibiu

S n aiințific și Probleme actuale 
ale cocsTrucției socialismului în R-pu- 
b.’i.a Soria’ :ă România. Redacția va de
pune eforturi pentru ca, in situații justi
ficate să răspundă personal cititorilor 
care solicită Îndrumări și să mijlocească 
procurarea de lucrări prevăzute in bi- 
bîxigrafiile de studiu.

Cabnetul de consultații „Tribuna șco
li.- se burară de colaborarea unor cadre 
din imăîămi-itul superior. Invităm citi
torii ca odată cu solicitările de îndrumări 
să trimită «i propuneri pentru teme care 
să fie abordate In cadrul Cabinetului de 
cMCeafta;!: „Tribuna șeolii".

AM CITIT - VĂ 

„Daizo și feciorii săi" 

de YOLANDA NICOARA
Scriitoarea Yolanda Nicoară ne propu

ne spre lectură („Daizo și feciorii săi", 
Editura Ion Creangă, București, 1983, lec
tor Viniciu Gafița) o carte cu care pă
trundem în lumea tracilor, a strămoșilor 
pămîntului și neamului nostru românesc. 
Citim cu emoție și cu îndreptățiiă min- 
drie, prin șiragul de fapte și intimplărt 
ale romanului, despre virtuțile dacilor, 
despre faptele lor de vitejie de pe vre
mea lui Deceneu și a marelui Burebista, 
făuritorul statului dac centralizat

O carte scrisă cu bogate resurse litera
te, în grai alert și însuflețit de plasticita
te picturală, pe care o începi cu interes, 
o pareuiăSc însuflețire și o închei cu sa
tisfacții dar și cu regretul că încă ai mai 
fi citit ; o carte care se înfățișează ca un 
act educativ.

H.T.

„Geografia Antarctidei"

de dr. GHEORGHE NEAMU 
(200 pag., 44 foto alb-negru, 30 foto color, 

Editura Științifică și Enciclopedică, 
București, 1983)

w
Antarctlda. cel de-al șaptelea continent 

al Terrei. a cărui existență a fost bănui
tă încă din antichitate, este, în ordine, 
ultimul pămînt continental pe care omul 
a pus piciorul. Cercetările din ultimul se
col au scos în evidentă faptul că acest 
pămînt din jurul Polului Sud este un 
continent al extremelor. Astfel, el este 
cel mal înalt continent de pe suprafața 
Terrei. Itecă s-ar uniformiza gheata de la 

suprafața Antarctidei, s-ar obține un pa
ralelipiped. care s-ar ridica deasupra ni
velului oceanului cu peste 2100 m. Este 
relativ izolat ; cel mai apropiat continent 
este America de Sud. la o depărtare de 
peste 800 km. față de Peninsula Tara lui 
Graham, Africa și Australia aflindu-se 
la o depărtare mai mare de 3 000 km.

Cel de-al șaptelea continent a căpătat 
denumirea de „Frigide- 1M Lumii-*, pe II- 
prafața sa. la o altitudine de cea 3 590 m 
deasupra nivelului mării, la 6tatiu> a so
vietică Vostok. situată in Antarctlda du 
Est, înregistrindu-se, in luna august 
i960, cea mai scăzută temperatură de re 
suprafața Pămintului (—( 3 grade Cel
sius), zena fiind declarată Polul Frigului.

Toate aceste considerații geografice a- 
par in introducerea cărții, auuiral. caere- 
tătorul științific principal dr. Ghenrgbs 
Nearau, participind, ca reșa-zenttri al 
Republicii Socialiste România. in perv*ia 
1971—1972, la cea de-a XVlI-a expediție 
sovietică in Antarctida.

Un tănnd sumarul acestei priTC mo
nografii geografice dedicate Comtncnfii- 
lui Alb aflăm, din primele 70 de pagini, 
etapele cunoașterii Antarctidei. Pagini e- 
moționante sint dedicate primului român 
în Antarctida. savantul Emil Raraviță. 
care a adus contribuții importante la reu
șita expediției „Belgica".

Sînt remarcate, de asemenea, si cerce
tările mai recente (contribuția autorului 
acestei cărți în elucidarea trăsăturilor cli
matice ale acestui continent, precum și 
contribuția celor doi geologi români — Ion 
Teodora și Gh. Lstrate — la expediția 
„Vulcantar" din insula Deception — Ar
hipelagul Shetland de Sud).

Descrierii fizico-geogrăfice a Antarcti
dei i se acordă un număr suficient de pa
gini, sooțîndu-se în evidentă „Izolarea" 
continentului față de celelalte continente 
sudice, structura geologică a acestuia, ca- 

racierele hlnsmsHrice. preraxo și cararie- 
rirticile relief uhu acestui găzcuit îndepăr
tat.

AuriraL specializat In d"«neiiiul crimo- 
tologic: "i tace o s=-
plă analiză a nroceeelor aloxKfence din 
hj.ia antarctic..

„Geografia Antam^t:*. crorinde. de 
asemenea, capitol referitoare la odei lie 
com-w enie geografice : soiurile, vegeta
ția. vista anrntaiâ. apele si Aaăarii.

F>fi.-»-:rxhi-șe o bogată bi&iaeeafie. au
torul riâ :.ecb-?;e lucrarea ca o regionare 
g<->grafici re împarte Antarctida In 13 
pr-fiecare dintre de diferenuui- 
du-se prin trăsături specifice.

Fiind or.ru lucrare de acest fel tipări
tă la noi in tară. De baza cercetărilor dl- 
reetr , f..,r ; .te de autor. ..Geografia An- 
tar.-iidei" se recomandă ca o lucrare de 
r> :■ rir’.A in acest domeniu, fiind la fe: de 
m is cadrelor didactice, st’.xLor iilor ți ele- 

care intuia detăpre acest ccnL.nent.

„Statele pe harta lumii"'

de prof. univ. dr. 
CLAUDIU GIURCANEANTJ 

(536 pag. Editura Politică, București, 1983)

De curind, in cadrul Editurii Politice, a 
apărut lucrarea prof. univ. dr. Claudiu 
Glureăneanu. Intitulată „Statele pe harta 
lumit“. ‘

Cartea in sine nu are caracterul unei 
enciclopedii în care țările sint înfățișate 
succesiv. în ordine alfabetică. Aceasta a 
fost concepută și redactată pe o bază geo
grafică, întrucit cele 167 de state existen
te la 1 ianuarie 1933 pe harta lumii sînt 
prezentate pe continente, în interiorul a- 
cestora și pe mari regiuni geografice.

Modul acesta de prezentare conferă noii 
lucrări a profesorului Giurcăneanu carac
terul de originalitate. O latură care tre
buie evidențiată este și aceea că statele 
sînt caracterizate în aspectele lor cele mai 

essntîale. In acest fel cartea devenind 
fcos-.e accesibilă cititorilor, indiferent de 
gradul lor de pregătire școlară, puțind fi 
lesne parcursa, ca o lectură curentă.

O altă calitate, a lucrării se referă la 
modul in care autorul înfățișează prezen
ța R unaniei in ansamblul legăturilor de 
coial».-are si cooperare cu toate țările 
Lunii, ca și sprijinul competent pe cane 
tara noastră îl acordă statelor în cure de 
dezvoltare, care și-au dobindit indepen
denta in ultimele decenii.

întrucit țările lumii sint prezentate pe 
grupări geografice, autorul a simtit ne
voia întocmirii, la sfirșitul volumului, a 
unui index alfabetic, cuprinzind atit sta
tele independente cit și teritoriile neauto
nome sau cu statut snecial. indici nd pagi
na unde ele pot fi identificate in lucrare.

In prima parte a lucrării se cuprind 
două capitole : statul, entitate politic or
ganizată, independentă și suverană si e- 
volutia hărții politice a lumii.

Cel dinții tratează ; teritoriul de stat 
(granițele, configurația, cpmponenta. 
structura fizico-geografică a teritoriului, 
modificări ale teritoriului de stat, regi
muri teritoriale spșciale'. apoi populația 
forma de stat, regimul politic, structura 
administrativă, precum și capitalele sta
telor și funcțiile lor.

în capitolul al doilea se urmărește evo
luția hărții politice a lumii în cele trei 
mari perioade ; pînă în 1612, între 1642— 
1917 și după 1917... Se analizează compe
tent crearea sistemului colonial al impe
rialismului și prăbușirea lui după cel 
de-al doilea război mondial. în încheierea 
acestui capitol, se expune configurația 
actuală a hărții politice a lumii.

Partea a doua, în cele șase capitole, este 
rezervată analizei hărții politice a celor 
cinci continente și unei priviri generale 
asupra marilor rute ale circulației mon
diale, ca elomente de legătură între toate 
statele lumii,

Prof. univ. dr. C. MOCANU

or.ru
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EDUCAȚIA ÎN SPIRITUL PĂCII
Unul dintre obiectivele fundamentale 

ale educației tineretului școlar il consti
tuie educația în spiritul păcii, al bogate
lor tradiții ale poporului nostru, de res
pect reciproc și colaborare cu toate po
poarele lumii. în concepția președintelui 
Republicii Socialiste România, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretarul ge
neral al partidului nostru, aceste tradiții 
s-au îmbogățit în spirit revoluționar cu 
înaltele virtuți ale solidarității interna
ționale, ale luptei pentru binele și pro
gresul social al întregii omeniri pentru 
care pacea este cea dinții condiție și 
chezășie. Tineretul țării noastre, partici
pant activ la lupta pentru pace a între
gului nostru popor, răspunde cu însufle
țire politicii partidului nostru de apărare 
a păcii în întreaga lume, „Apelului pentru 
dezarmare și pace, al adunării reprezen
tanților organizațiilor de masa și obșteșt 
și ai celorlalte organizații componente ale

f

Toamna în agricultură - o valoroasă investiție 
de educație

Nici un orar și nici un înscrisă Hire disciplinele l^r. dar
s-a statornicit ca o frumoasa ■ i’f- a Fugare început de an
școlar debutează cu această cupr>. • -otrâ ;t irtearrată de profunde
semnificații patriotice. .dcc.țic“. Ea ==• afara scolii. iw Mioa
rele44 naturii poleite dr «unii <-:e a'e Termitei, a?e bucuriei și
răsplatei, ale așteptării rtenite !. t - „ ri ru infreaga țară. „Lecția** incor
porează și literature ți rr.jn--. .>• ji /tr*ca c?j ma: valoroasă
lecție dc rn'iăeâ. de rej sx:e; d. pre? d? educație re
voluționară. patriotică. ii •• ». ?.*•-. •? ’ ii- " *c etsre fia* prezenți acum
mii și mii de' elevi, nt prisos din acest an școlar ta
care cu siguranță fot pum nac.

„Structura proverbelor românești"
de CONSTANTIN NEGREANU

Profesorul Constantin Negreariu reali
zează prin lucrarea „Structura proverbe
lor românești" (Editura Științifică și En
ciclopedică, București, 1983, 260 pag.) o 
amplă sinteză pe care o apreciază ca 
abordată din perspectivă lingvistică și 
stilistică asupra paremiologiei românești. 
Cu un bogat aparat științific și cu rigu
rozitatea cercetătorului, autorul întreprin
de o analiză a circa 6 000 de proverbe pe 
care le supune examenului pe grupuri de 
etnoeîmpuri. Apreciem modul în care tra
tează structura conceptuală, structura 
lingvistică (sinonimia și antonimia pare

Frontului Democrației și Unității Socia
liste".

Numeroasele manifestări ale tineretului 
din unitățile de învățămînt de toate gra
dele constituie o înaltă școală a civismu
lui, a patriotismului și a angajării so
lemne de transpunere în viață a politicii 
Partidului Comunist Român, a concepției 
secretarului general al partidului, privind 
soluționarea marilor probleme ale lumii 
contemporane.

în această perioadă, in școli se orga
nizează, atit în procesul instructiv-educa- 
tiv, cit și in activități extrașcolare ini
țiate în colaborare cu organizațiile revo
luționare de copii și tineret o viguroasă 
acțiune de educație in spiritul păcii. Da
toria noastră- este de a acționa cu toate 
forțele pentru a-ă-area idealurilor nobile 
ale păcii, să îmbogățim necontenit conți
nutul și valorile moral-civiee și politice 
ale educației tineretului în spiritul păcii.

miologică, formarea cuvintelor, morfolo
gia. sintaxa și semnificațiile negației) și 
structura stilistică (în cadrul căreia un 
substanțial capitol relevă tendințele per
manente ale comunicării spre conciziune, 
expresivitate și plasticitate — specifice in 
mod deosebit proverbului — privite nu 
numai ca efecte estetice, ci și din perspec
tivă psiholingvistică).

O carte bogată prin conținutul său. utilă 
perfecționării cadrelor didactice care se 
preocupă de îmbogățirea continuă a vo
cabularului elevilor lor.

II. T.

întilniri
Pentru a veni in sprijinul cadrelor 

didactice, absolvente ale liceelor, liceelor 
pedagogice, fostelor școli normale și in
stitutelor pedagogice, care își sărbătoresc 
împlinirea unui număr de ani de la 
absolvire și integrarea in munca didac
tică, revista noastră publică anunțurile in 
mod gratuit. Primim și publicăm anun
țurile numai dacă sînt avizate de condu
cerile școlilor sau institutelor în care 
urmează să aibă loc sărbătorirea. Rugăm 
ca textele să fie redactate clar și cit mai 
concis.

In cazul in care, din lipsă de spațiu, 
nu vom putea publica toate anunțurile 
primite Ia redacție și vom fi nevoiți să 
le aminăm pentru numărul revistei din 
luna următoare, au prioritate anunțurile 
referitoare la liceele pedagogice (școli 
normale) și institutele pedagogice.

Clasele A șl B ale Liceului Pedagogic 
din Slatina, județul Olt, organizează re
vederea după 30 de ani de la absolvire 
in ziua de 1 octombrie 1983, orele 10. 
Locul intilnirii : Liceul „Radu Greceanu". 
Organizator, învățătoarea Gherghina Tu
dor, comuna Oporelu, județul Olt.

în dorința de a diversifica rubricile 
noastre pornind de la materialele și 
sugestiile cititorilor, care oricînd sînt 
binevenite, publicăm în rîndurile ce ur
mează două emoționante răvașe trimise 
revistei „Tribuna școlii" de foști absol
venți după ce „întilnirile lor colegiale" au 
avut loc.

Primul răvaș ne parvine din Sibiu și 
oslo scris pe o frumoasă ilustrată, pur- 
tind semnătura tuturor narticipanților la 
întîlnire : „Promoția 19*3 a Școlii Nor
male din Sibiu transmite întregului co
lectiv redacțional salutul său omagial și 
mulțumiri pentru rubrica „întilniri co
legiale-".

Al doilea răvaș este semnat de învăță
torul Dumitru I. Bărbulescu, pensionar 
din Slatina, și are următorul conținut : 
..Zilele trecute s-au întilnit, după 50 de 
ani tie la absolvire, elevii fostei Școli 
Normale de învățători din Tirgu-Mureș. 
Puțini la număr astăzi, cei prezenți și-au 
depănat activitatea desfășurată în unități 
de invățâmînt ca ’învățători sau profe- 
«u.i-i. pe linie de partid ca activiști, cum și 
in alte ramuri ; și-au povestit, de ase- 
mrpr.n. viața de familie. S-a scos în 
ci kîeni-- grija Partidului Comunist Român 
fată de om. față de cei care, datorită 
condițiilor create, au contribuit și contri
buie cu toată puterea lor de muncă, la 
drttăvirșirea construcției socialiste. împăr
tășind din bogata lor experiență, consti
tuind in același timp un exemplu pentru 
copiii lor. pentru tineret, in general".

Pe tema acestor punți peste ani, am 
primit și din Timișoara un frumos cursiv 
pa care, de asemenea, il încredințăm ti
parului :

„întilnirile colegiale" ți 

valoarea lor
Alături de alte obiceiuri și tradiții, 

..imilnirile colegiale" (de la 10. 20, 30, 40 
ar.i ș.a m.d.) au dobîndit un binemeritat 
loc in calendarul bucuriilor noastre pe- 
r»dfce. Prin deosebita înțelegere a re
dacției „Tribuna scolii", ele sînt anunțate 
din timp, iar organizatorii lor fac tot ce 
le stă in putință pentru ca reușita să fie 
cit mai deplină, ca toți participanții să 
se simtă cit mai bine.

De-a lungul anilor, am participat și eu 
la multe asețnenea întilniri — dominate 
de sentimentul bucuriei revederii — atît 
ca elev, cît și ca profesor, trăind din plin 
acest tonifiant sentiment.

M-am întrebat, adeseori, care să fie 
resorturile sufletești caTe propulsează 
asemenea inițiative, care consumă multă 
energie și mult timp din partea organi
zatorilor și care adună din toate colțurile 
țării oameni pe care nu-i mai leagă ni
mic decît amintirile ? Să fie forța aces-

„Pagini de epopee" a fost titlul unei 
expoziții de carte organizate în holul 
Casei Personalului Didactic a județului 
Vrancea. Ea a fost întregită de o altă 
expoziție : de artă plastică, cuprinzînd 
lucrări ale profesorilor de desen din ju
deț — „peisaje, chipuri, flori, compozi
ții, în culorile luminoase ale împlinirilor 
socialismului" cum se exprimă prof. 
Lucreția Saigău, care ne trimite știrea
• Pionierii Școlii nr. 6 din municipiul 
Rm. Vilcea, conduși de prof. Laura Costa
che și înv. Ion Nistor, au efectuat o 
excursie de trei zile pe un foarte pito
resc itinerar : Rm. Vilcea — Valea Ol
tului — Brașov — Valea Prahovei — Tîr- 
goviște — Pitești (prof. Ion Crețu)
• Conducerea Școlii nr. 13 din Arad a 
organizat o vizită a elevilor la Depoul 
de locomotive din localitate, în cadrul 
căreia mecanicul Petre Baciu, om cu 
mare vechime în conducerea locomotive
lor, le-a vorbit elevilor despre greutățile 
și riscurile din trecut ale acestei meserii, 
despre frumusețea ei în zilele noastre 
(prof. Gh. Câmăraș) • „Cu urechea la

colegiale *
tor amintiri atît de...... magnetică" ? Sau
dorința de a se informa reciproc asupra 
realizărilor și „performanțelor" obținute 
între timp ? Ori simpla plăcere a „reedi
tărilor", prin relatarea lor, a năzdrăvăni
ilor adolescentine ? Cred că toate acestea 
la un loc și ceva in plus.

Desigur că dorința și bucuria revederii 
sînt primii factori de propulsare a unor 
asemenea inițiative. Dar, ascultîndu-i pe 
„foștii elevi" cum își deapănă amintirile, 
îți dai repede seama că aceste întilniri au 
semnificații mult mai largi și mult mai 
adînci și că ele sînt și minunate „teste" 
de personalitate. Astfel, în timp ce unii 
își etalează „performanțele" de domeniul 
gospodăresc („mi-am construit casă", 
„mî-am cumpărat mașină" etc.), alții po
vestesc cu plăcere, cu bucurie și satisfac
ție despre succesele copiilor și ale... ne
poților ; alții relatează cu emfază despre 
succesele lor în planul vieții sociale și 
profesionale : titlurile obținute, funcțiile 
avute, promovările, perspectivele etc. 
Există și categoria modeștilor, care, 
de obicei, sînt nemulțumiți de ceea ce au 
realizat, părîndu-li-se că nimic din ceea 
ce au făcut nu este important, și, ca ata
re, nu merită să fie relatat. Ascultîndu-i, 
ca profesor, te miri cît de puțin știai 
despre aceste dimensiuni ale vieții lor 
sufletești, cît de puțin întrezăreai o ase
menea evoluție. Alteori te bucuri de pre
cizia „diagnosticului" pe care l-ai pus la 
timpul său.

Dar, dincolo de aceste aspecte, mai 
mult sau mai puțin psihologice, m-au 
impresionat la toate aceste întilniri con
descendența și respectul pe care le păs
trează foștii elevi foștilor lor profesori : 
indiferent de funcțiile pe care le ocupă, 
toți vorbesc despre profesorii lor cu 
pect și cu recunoștință. Este aici 
semn al statutului prestigios al das^^K 
lor din țara noastră, care nu poate să nu 
producă o veritabilă satisfacție.

Este adevărat că la „agapă" (masa to
vărășească), care dc obicei urmează 
„orei de dirigenție", spiritele se mai 
„dezmorțesc" și astfel, pe fundalul năzdră
văniilor adolescentine, de care își aduc 
aminte cu deosebită plăcere, foștii elevi 
plasează și întîmplări din care unii din 
foștii profesori ar putea să învețe ca 
dintr-un tratat viu de pedagogie. „Eu 
am avut doisprezece de doi într-un tri
mestru la tovarășul profesor..." Cel po
menit ramîne surprins și parcă nu-i vine 
să creadă că a făcut o asemenea gah^ 
pedagogică, dar colegii celui în cau^ 
confirmă. „Pe mine tovarășul profeJor 
de matematică m-a pus să scriu de o sută 
de ori corect o greșeală. Mi-a trebuit un 
caiet întreg". Și de această dată profe
sorul vizat se miră și se întreabă dacă a 
fost în stare de o asemenea eroare. Șl 
din nou i se aduc fapte și date care să-L„ 
ușureze aducerea-aminte.

Dar asemenea „amintiri" sint învelite, 
de obicei, in „pojghița" umorului, iar 
nemulțumirile „victimelor" sînt estompa
te de trecerea vremii. Apoi, predominante 
nu sînt asemenea „întîmplări" ci, cur) 
este și firesc, acelea despre care pariMHL 
nerii actului educațional își amintesc 
deosebită plăcere și cu mare bucurie.

Iți face mare plăcere să constați că pu
ternicul sentiment de comuniune. de 
apartenență lâ acel colectiv care s-a con
solidat de-a lungul anilor de școală șl 
care este clasa școlară, a generat un pu
ternic liant pentru viață. Dintre multele 
„fire" cu care omul se leagă de diverse 
colective (de muncă, de distracție etc.), 
cel „urzit" în anii de școală, prin care ne 
legăm de foștii colegi și de foștii profe
sori, pare a fi cel mai frumos.

Organizate cu pricepere și desfășurate 
într-o atmosferă de sinceră bucurie, întîl- 
nirile colegiale au multiple valențe va
loroase, atît pentru foștii elevi, cît și pen
tru profesori. Cea care le integrează, 
însă, pe toate, este bucuria revederii. 
Dacă numai acesta ar fi beneficiul, și tot 
merită să le organizăm.

Conf. univ. dr. ION DRAGAN 
Universitatea din Timișoara

a

bătrînii satului" este titlul unei intere
sante însemnări trimise redacției de prof. 
Ion Enășescu din comuna Coșava, jude
țul Timiș, în. care se arată ce tezaur de 
înțelepciune sînt vîrstnicii locuitori ai 
satelor noastre. Cine nu are bătrînl, să 
și-F cumpere ! — spune o vorbă născută 
pe aceste meleaguri • Culegerea de stu
dii „Catedra", apărută la Arad sub în
grijirea unor distinși profesori (Vasile 
Popcangă, loan Lucaciu, Iulian Negrllă 
și Ovidiu Olariu) cuprinde trei secțiuni: 
(I. Școala în viața socială ; II. Perfec
ționarea procesului de predare-înj^țare ;
III. Idei și cărți) șl, așa cum sepreci- 
zează în Cuvîntul înainte, urmărește „să 
stimuleze modalitățile de perfecționare 
și să ofere educatorilor puncte de orien
tare și de sprijin pentru ridicarea calității 
procesului instructiv- educativ" • Tot 
din orașul de pe Mureș, primim „Progra
mul unitar al activității politico-ideolo- 
gice, tehnico-științifice, cultural-artistice 
și sportive ce se va organiza cu preșcolarii 
și elevii în anul de invățâmînt 1983—1984 
în județul Arad", elaborat pe baza Pro
gramului unitar întocmit de Ministerul 
Educației șl Invățămintulul, C.C. al 
U.T.C., U.A.S.C. și C.N.O.P.

D. CICHIRA
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